

a szerkesztőségek figyelmébe!

bb.70 számú hír/ afrikában megfordul a szél- fotókiállítás.../  
első bekezdésének harmadik és negyedik sorában a szöveg helyesen:

... fotókiállítás nyílt a xvii. kerületi  
dózsa györgy művelődési házban./ mti/

-.-

-58-  
- v é g e -

**M.T.I.**

60.008/x  
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

1976. november 11. csütörtök

bb 1. elkészült a főváros energiamérlege

i km/gk-ju pr la

1976. november 11.

takarékosan gazdálkodnak az energiával a fővárosi tanács vállalatai - állapította meg a közmű- és mélyépítési főigazgatóság energiagazdálkodási osztálya. a fővárosi tanács 43 nagyvállalata, intézménye, - amelyek a teljes tanácsi energiafelhasználásnak mintegy 82-84 százalékát reprezentálják, - az elmúlt évben 42.5 millió forint értékű megtakarítást ért el. ez a tetemes summa - átszámítva - 198.093 gigakalóriának, csaknem 20 ezer tonna tüzelőolaj hőegyenértékének felel meg.

az energiatakarékosági versenyben mindazok az intézmények, vállalatok részt vesznek, amelyek évente 10 milliárd kilokalóriánál több energiát használnak fel. a fővárosi távfűtő műveknél bántak legtakarékosabban az energiával: a megtakarítás 36.5 százaléka az ő érdemük. kevesebb fűtőanyagot tüzeltek el, mégsem dideregtek a távfűtéses lakások lakói. a szakemberek több mint 410 ezer helységben mérték meg a hőmérsékletet, s különösen gondal vizsgálták a mintegy 183 ezer szoba hőmérsékletét. az összes megvizsgált szoba 71.6 százalékában normál - 20-23 celsius fok közötti - hőmérsékletet tapasztaltak. a lakások 28 százalékában észleltek túlfűtést, a hőmérő higanyszála 23 celsius fok fölé mutatott. a megvizsgált lakások mindössze 0.4 százalékában volt csak 20 celsius fok alatti hőmérséklet.

/ folyt. köv./

bb 1. / elkészült ... 1. folyt./-ju

a távfűtő műveknek elsősorban a hőközpontok automatizálásával sikerült gazdaságosabb energiafelhasználást megvalósítani. a hőközpontokban olyan automata berendezéseket szereltek föl, amelyek a külső hőmérséklet változását követve állítják be a kívánt hőfokot.

az összmegtakarítás 1.3 százalékat a bkv produkálta. gondosabb karbantartással, az autóbuszok műszaki állapotának javításával, a kpm által előírt normákhoz viszonyítva 1381 tonna - ötmillió forint értékű - gázolajat takarítottak meg.

a fővárosi tanács vállalatainál évek óta figyelemmel kísérik a különböző energiahordozók felhasználását. rendszeresen ellenőrzik a nagy fogyasztókat, különösen nagy gondot fordítanak a különféle kőolajtermékek megtakarítására. az 1974-es adatokat figyelembe véve benzinből mindössze 0.2 százalékkal használtak fel többet az elmúlt időszakban, gáz- és tüzelőolajból pedig 0.3 százalékkal csökkent a fogyasztás. az eddig elkészült statisztikák szerint az év első háromnegyed évében is a tervezett szintnek megfelelően alakult a különböző energiahordozók felhasználása.

az ez évi tervek 1 százalékos - 23 millió forint értékű - megtakarítást írnak elő. ez 77 365 gigakalóriának, 7737 tonna tőzelőolaj hőegyenértékének felel meg. /mti/

--

bb 2. rekonstrukció az antik szentélyben

vid/kz-ju la

1976. november 11.

szombathely hírességében - a csaknem 2000 éves antik isis szentélyben - rekonstrukciót hajtanak végre. szebb, méltóbb környezetben mutatják be a római birodalom egykori felső pannon székvárosa, savaria kultikus központjának itt feltárt emlékeit, maradványait, elsősorban magát az isis szentélyt és szent kerületét, a szépen diszitett nyolc méter magas oszlopokat és más emlékeket.

/ folyt. köv./

o

- 2 -

bb 2. / rekonstrukció ... 1. folyt./-ju

új bejáratot kap a romterület a róla elnevezett szállodával szemben. így a városközpontból egyértelműbben megtalálják a város vendégei. sor kerül kisebb feltárásokra is, amelyek teljesebbé teszik az ismereteket az egyiptomi eredetű isis kultusz savariai emlékeiről. /mti/

--

bb 3. jogerőre emelkedett a magyar dráma - hermann istván a szemléleti- és stilstörökvésekről

i ró/feju pr la

1976. november 11.

a felszabadulás óta eltelt időszak drámairodalma lesz a november 12-13-án sorra kerülő debreceni irodalmi napok főszereplője. a ,, szemléleti- és stilstörökvések a mai magyar drámában,, című referátum szerzője hermann istván akadémikus, aki e korszak drámairodalmáról, a tanácskozáshoz fűzött várakozásairól beszélgetett az mti munkatársával.

- a magyar dráma valamikor lemaradt műfaj volt a líra mögött. csökkent-e korunkban ez a távolság?

- feltétlenül. részben a szocialista társadalmi viszonyoknak, részben pedig annak köszönhetően, hogy a magyar dráma kereste hagyományát. ez körülbelül a felszabadulást követő első tíz évben folyt, s ennek a vége felé ,, látta meg,,, hogy tulajdonképpen egy irodalmi örökségre, a hitvita hagyományára tud építeni. a xvii. század eleji hitvitázó drámák érdekes jellegzetessége, hogy reneszánsz-ellenesek, s - azérint, hogy az ábrázolt figurák hajlandók-e gazdagodni vagy harácsolni, avagy elítélik, elvetik ezt a magatartást - jobbra, balra állítja az embereket. ez a hitvita meglehetősen érvényes volt husz éven keresztül a magyar drámában, ez unalkodott németh lászlónál, illyés gyulánál csakugy, mint számos kisebb szerzőnél. sütő andrásig követve az időt hol kálvinban jelenik meg, hol dózsa györgy és zápolya vitájában ölt testet.

- emellett éppen az utolsó években alakult ki örkény istván speciális színpoltot jelentő, a hitvitával szakító dramaturgiája. a jellegzetes örkény-drámák a tótéktől indulnak el, s folytatódhatnak a mcsakajéttákkal és a kulcskeresőkkel. ezek már egészen más alkotások, lényegileg szatirikus hangvételűek, valójában az egész magyar valóság talaján álló művek. nyilvánvalóan két szélsőséges hagyományról van szó, s felmerül - bár ez természetesen drámai művek kérdése - hogy nem lehetséges-e a katona józsef-i hagyományt felújítani.

/ folyt. köv./

o

- 3 -

bb 3. / jogerőre ... 1. folyt./-ju

- hogyan látja a drámai kísérletek helyzetét?

- vannak kísérletek, amelyek részben eszközeik miatt, részben más okokból meg-megrekednek, kísérletek közé sorolnám például szabó magdának a nemzeti színházban bemutatott, istvánról szóló drámáját, amely lényegében a hitvitázó dráma hagyományát folytatja - szatirikus színezettel. pillanatnyilag örkény munkásságát egyfajta előrelépésnek látom, hogy örkény meghaladja-e mai önmagát, tovább tud-e lépni a katona józsef féle dramaturgia felé, az a jövő kérdése. mindent összevetve a magyar dráma nagyon komoly fejlődésen ment át, hiszen-szemben a horthy-korszak idejével, ahol molnár, bókay és tulajdonképpen a bulvárdráma uralkodott - egy lényegesen nagyobb igényű irodalmat hozott létre.

- hogyan ítéli meg a líra és a dráma helyzetét?

- amíg a magyar líra illyést, benjámint, weörest és a fiatalok közül veress miklóst és másokat, hozta létre, addig drámánkról ez nem mondható el. mégis érdeként idézhetem, hogy bizonyos szempontból összehasonlíthatóvé tette magát a lírával. természetesen jelenleg nem képes olyan hatást gyakorolni, mint a líra, mert a vers népszerűségével nálunk semmi sem vetekedhet, de az emberekben egy-egy dráma képe már rögződik, úgy is mondhatnám, a dráma a mi korunkban emelkedett jogerőre.

- lát-e biztató jegeket a fiatalok, a pályakezdők munkásságában?

- a dráma igen nehéz műfaj, hiszen köztudott, hogy ibsennek is csak a tizenötödik drámája lett sikeres. úgy tűnik, ezt az utat a mi fiataljaink sem takaríthatják meg. figyelemmel kísérem a hangjátékokat is, sajnos, elégge egyoldalú kérdésfelvetésekkel találkozhatunk, a tévéjátékokról nem is beszélve.

- a nevelő szándék, a hasznosság szemszögéből lát-e különbséget az ugynevezett történelmi és a mai tárgyú drámák között?

- lényegében teljesen közömbös, hogy egy adott mű mikor játszódik. katona józsef bánk bánja például a xiii. században, mégis napjainkig igen jó drámának ítéltetik, bornemissza péter az antigonét írta át, mely napjainkban ismét műsoron van. e kérdésfelvetés ellen szól shakespeare munkássága is: egész életművéhez képest nagyon kevés történelmi drámát írt, hiszen királydrámái is csak annyira történelmi, mintha egy mai szerző a felszabadulást megelőző időszakból merítené témáját. nem hiszem, hogy jogunk lenne amiatt elegendetlenkednünk shakespeare-rel, mert a történelemmel szemben inkább saját korát részesítette előnyben.

/ folyt. köv./

bb 3. / jogerőre ... 2. folyt./-ju

- mint esztéta, mit vár a tanácskozástól?

- a magyar dráma úgy érte el eredményeit, hogy igen rossz a színház és a közönség; a színház és az író, a színház és a tévé, a tévé és a szerző, s végezetül a színház-színház viszonya is. remélem, a vitában szólók kifejtik majd erről elképzeléseiket. alapjában az írók szubjektív hozzáállását tartom kulcskérdésnek ennek kellene megváltoznia ahhoz, hogy a kapcsolatok jobbá váljanak. természetesen minden tanácskozás haszna a megszülető jó művekben mutatkozik meg. /mti/

--

bb 4. magasodnak a zalai falvak

vid/kz-ju la

1976. november 10.

zala megyében az ötéves tervidőszakban 9.000-9.500 új lakás, illetve családiház felépítésével számolnak. ennek valamivel több, mint a fele a városokban épül fel, 4000 pedig a falvakban. a falusi házépítők egy része még ragaszkodik a hagyományos formákhoz és stílushoz, de sokan a nagy alapterületű házak helyett inkább emeletes családiházat készítenek erkéllyel és közműekkel ellátva. a magasodó, korszerűsödő falvak kialakulását tervezői esztétikai bizottság is szorgalmazza. az építési engedélykérelmeket, terveket építészek, képzőművészek bírálják felül.

a felfelé terjeszkedés mellett kommunális szempontból is korszerűsödnek a falusi lakóházak: 24 községben van például vezetékves gázellátás, 1980-ig pedig további 21-22 község kap vezetékves vizet. /mti/

--

bb 5. rádiójáték csehov regényéből - ifjúsági és gyermekműsorok az év vége programjában

i nm/fe-ju pr la

1976. november 11.

több hangjáték, riportműsor, megemlékezés színesíti az év vége gyermek és ifjúsági rádióprogramját. urbán gyula ,, ping és pong, a két kicsi pingvin,, címmel írt mesejátékot a gyermekeknek. a váradi hédi és harkányi endre által megszemélyesített főhősök a déli sarkig sodródnak egy jégtáblán, míg végül visszatérnek otthonukba, a régen várt születésnap ünnepségre.

eredeti magyar népmese motívumokból építette fel pápa relli ,, juliska királykisasszony,, című mesejátékát, amelyet kodály zoltán által gyűjtött és feldolgozott gyermekdalok gazdagítanak. lászló endre rendező a két főszerepet cengeri andriemre és henkel gyulára bízta. egy új lakótelepen játszódik padisák mihály ,, büttyök,, című új műve, amely arról szól, hogyan talál végül igazi otthonra, barátokra az új környezetben, az új iskolában a főhős. ugyancsak újjáalakuló városban játszódik az ,, egy öreg ház három csodája,, című adaptáció is, amely kreszta bendova meséi nyomán készült. a tordon ákos által fordított és rádióra alkalmazott játékot török tamás rendezte. a főszerepekben páger antalt, bulla elmát, máthé erzsit hallhatják a gyerekek. az ,, edudánt és francimór csodálatos kalandjai,, című hangjáték szerzője, karel polacsek 1933-ban írta meg azonos című regényét, amelyből először a prágai rádió készített hangjátékot, majd több országra is műsorára tűzte. a főszereplők: harkányi endre, gyukorvics zsuzsa, rajz jános, gobbi hilda, greguss zoltán, pécsi ildikó. a rendező: csajégi jános.

az ifjúsági rádió hangjáték kínálatából csehov,, életek,, című regényének gál istván által készített adaptációja emelkedik ki, amelyben kozák andrás, sólyom ildikó, lukács sándor, hámosi ildikó, velencei istván szerepel többek között. egy riportműsor - a híres almamaterék sorozat - a székesfehérvári józsef attila gimnáziumot állítja középpontjába. ezuttal a diákok mutatják be saját iskolájukat, de nemcsak az intézmény történetéről szólnak, felkeresik azokat az egykori tanítványokat is, akik időközben híres emberek lettek. /mti/

- 6 -

bb 6. virit a gólyahír, illatozik a homoki szegfű - tavasz a duna-tisza közén

vid-ju kz la

1976. november 11.

tavaszi képet nyújt a duna-tisza közeli határ, ahol most ,, törleszti,, meleg és napfény adóságát az időjárás. a csapadékban, napenergiában szegényes hónapok után tavaszt éreznek a növények. virit a mocsári gólyahír, s kinyílt az erdei ibolya, a kiskunsági nemzeti parkban pedig illatozik a homoki szegfű. a kései melegnek elsősorban a mezőgazdaság látja hasznát, végre időhöz jutottak a betakarítógépek, a szántó traktorok, s beérnek a szőlősök, gyümölcsösök jövő évi termőrugyei. /mti/

--

bb 7. rossini opera felújítása a déryné színházban

i nm/s-ju pr la

1976. november 11.

pénteken magyarnándoron mutatja be az állami déryné színház rossini vigoperáját a szevillai borbályt. a kertész lászló által rendezett felújításra abból az alkalomból kerül sor, hogy éppen 150 éve kolozsvárott a mű bemutatásával lett elindítva déryné, széppataki róza a kolozsvári színház állandósuló operajátszásának. az előadás főbb szerepeit iván józsef, virág rezső, kálny zsuzsa, bordás dezső, vajda dezső énekli. a díszleteket sostarics zsuzsa, a jelmezeket rimanóczy yvonne jászai-dijas tervezi.

a magyarnándori bemutató előtt a színház kis kamarakiállításra vonultatja fel jelmeztervezőjének, rimanóczy yvonne-nak munkáit. a többévtizedes sikeres pályafutás emlékei közül mintegy 80 rajz, terv kerül a közönség elé. a színház a tervek szerint ezt a tárlatot valamennyi vendégjátékára magával viszi majd. /mti/

--

- 7 -

bb.8. nevelési központok épülnek bács-kiskun megyében

vid/kz/ra la

1976. november 10.

bács-kiskun megye új kulturális fejlesztési programjában ugynevezett nevelési központok kialakítása is szerepel. a tervezett komplex intézmények többfunkciójuk lesznek: a közoktatást, a közművelődést, a diák-és közétkeztetést, valamint a tömegsportot egyaránt szolgálják majd. az újszerű létesítmények összességében jelentős költséget igényelnek, ezért azokat a városokban, illetve nagyközségekben építik fel, szakaszosan, hosszabb idő alatt: a megye első nevelési központja a terv szerint kecelen épül fel. 1977-ben kezdnek hozzá, s a kivitelezés első ütemében - 1980-ig - iskola- és könyvtárépülete készül majd el, mintegy harminc millió forint költséggel. a nevelési központ többi létesítményét a 6.ötéves tervben építik fel. kecelen ezzel évtizedekre megteremtődnek a közművelődés minden igényt kielégítő alapfeltételei. megszűnik a tanteremhiány is, amely ma még ugyancsak gondot okoz a településen. néhány év múlva kecskemét új nagy városnegyedében, a széchenyi-városrészen, továbbá soltvadkert nagyközségben kezdenek majd hozzá hasonló építménykomplexum több ütemű kivitelezéséhez./mti/

..

bb.9. befejeződtek a vi.országos uttörőparlament előkészületei - a helyi parlamentek tapasztalatai

i/gy/fe/pr/ra la

1976. november 11.

országszerte befejeződtek a vi.országos uttörőparlament előkészületei: november 24-27 között zalaegerszegen, az ifjúsági és művelődési házban a megválasztott 270 küldött gyermekek százezrei véleményének ismeretében válthat majd szót az eltelet két esztendő uttörő életéről, igényeiről, az iskolai és a mozgalmi munkával kapcsolatos gondokról. az eddig lezajlott uttörőparlamentek tapasztalatai alapján várhatóan milyen főbb kérdésekről tanácskozik majd a párt, állami, társadalmi és tömegszervezetek vezetői jelenlétében összeülő „tisztelet ház,? - erről tájékoztatták az mti munkatársát az uttörőszövetség illetékesei.

- október 1-ig az ország csaknem 4000 uttörőcsapatánál lezajlottak a csapatparlamentek, ezeket járási, városi, kerületi szintű, november 10-ig megyei uttörőparlamentek követték. számunkra a legfontosabb tapasztalat volt, hogy a gyermekek okosan, felelősséggel, a megoldást keresve szóltak közösségi életük komoly dolgairól.

/folyt.köv./

-8-

bb.9. / befejező.dtek ... folyt./ra

öröm volt hallani, hogy nemcsak a felnőttek-, a szülők, ifjúkommunisták, állami és társadalmi szervek - számára fogalmaztak meg kérdéseket és kéréseket, hanem elsősorban önmaguk számára további feladatokat, azzal az igénnyel, hogy gazdagabb legyen a csapatközösségek élete, s hogy az eddiginél nagyobb részt vállaljanak a további, helyi teendők megoldásából. szinte mindenütt elhangzott, hogy nagyobb részt kérnek az iskolán belüli és a népgazdasági feladatokból, a társadalmi munkaakciókból. a segítő és cselekvő készség sokféle formában - így a hulladékgyűjtési és a gyógynövénygyűjtési akciók továbbfejlesztésének sürgetésében - nyilvánult meg. a megyei uttörőparlamentek küldöttei beszámoltak arról, hogy sok csapatközösség környezetvédelmi órjáratokat szervez lakóhelye, az iskola környékének megóvásáért. a borsod megyeiek köszönetet mondtak azért, hogy az „építsünk játszótér, játszóparkot, sportpályát,, akció tavaly és az idén 99 sportpályával gazdagította szűkebb házájukat. mint elmondták, ők is szívesen részt vennének további játszótérek, gyermeklétesítmények kialakításában. kérték, hogy a játszótérek tervezésénél is hallgassák meg az uttörőket, ugyanakkor felajánlották a „zöld őrség,, a „segítő kezek,, közreműködését. a gyermekek a társadalom gondoskodását érezve több helyen maguk is szeretnék részt venni az iskolai rendezések öntevékeny karbantartásában. ezen kívül olyan - korukhoz szabott - hasznos tevékenységet jelöltek ki, mint például a gyengébben tanulók korrepetálása. a heves megyei parlamentjén hangzott el a javaslat: mindenütt indítsanak uttörő akciót a lakóhely fejlesztéséért, s hogy a közhasznú társadalmi munkát a patronáló kisz-esekkel, szocialista brigádokkal együtt végezzék. ugyanitt azt kérték a helyi vöröskereszt szervezettől: vállalja a „timuri,, munka irányítását, segítse elő, hogy a vállalkozó piros-és kéknakendősök jobb szervezethez vegyenek részt az idős, egyedülálló emberek ápolásában, gondozásában.

-sok figyelmet érdemlő javaslat hangzott el az iskolai élettel kapcsolatban is. a borsod megyei kisdíákok egybehangzó véleménye szerint hasznos lenne, ha a csapatparlamentek évenként felülvizsgálnák a házirendet. a gyerekek úgy vélik: az a jó házirend, amely tartalmazza az uttörőtanács, a közönség véleményét is. több az uttörőélettel kapcsolatos szakkörre lenne szükség - mondták - s az a kívánságuk, hogy a tantárgyi szakkörök összeállításánál ne csak a tanárok, hanem a kisdíákok kívánságait is vegyék figyelembe. sok helyen a játékot, a játékos programokat hiányolták a napközitthonos foglalkozásokon. véleményük szerint - több játékos elem beiktatásával - a jelenleginél is vonzóbbá lehetne tenni a szaktárgyi vetélkedőket.

/folyt.köv./

-9-

bb.9./ befejezödtek .... 2.folyt./ra

egyik fő vitatéma volt az iskolai ügyeleti rendszer munkája. szorgalmazták, hogy az ügyeleti gárda ne csak rendfenntartó legyen, hanem az uttörőtanáccsal együtt formálja, alakítsa a „gyermek-közvéleményt”, többhelyütt a küldöttek úgy fogalmaztak, hogy az ügyeletesség változatlanul „nyolcadikos privilégium”, a kisebbekre is számítva folyamatosabbá, rendszeresebbé kell tenni az ügyeletesi munkát, úgy hogy az valóban önkéntes uttörőmegbízatás legyen./mti/

--

bb.10. helyreállítják a soproni lábasházat

vid/kz/ra la

1976. november 11.

sopron középkori belvárosának egyik épületremeke a lábasház. a korabarokk stílusú épületet a xvi.száza végén, illetve a xvii.század elején építették. közben a xviii. században a hangulatos belvárosi térre néző felét, amelyet árkádok öveztek, üzletekkel beépítették. a második világháború alatt egy nagy bombázás alkalmával a légnyomás kiszakította a beépített falakat. az ezt követő ideiglenes helyreállítás során ismét láthatóvá tették a lábasház kosáririves árkádjait.

a műemléképületet most véglegesen, eredeti szépségében állítják helyre és a jövőben muzeumi célokat szolgál. egyik kiemelt épülete lesz annak a muzeumi centrumnak, amit sopron középkori belvárosában alakítanak ki. a helyreállított épületben 1977 őszén már megrendezik az első magyar érme beállítását./mti/

--

-10-

bb.11. kedvezmény a zöldségtermelőknek

i jf/tm/ie/fé la

1976.november 11.

a minisztertanács - mint ismeretes - megvizsgálta a zöldségtermelés helyzetét, s határozatot hozott a felvásárlási árak emeléséről és a fejlesztéshez nyújtott állami támogatások növeléséről. a termelés fellendítése érdekében egyéb kedvezményekben is részesülhetnek a termelők, ezeket részben pályázat útján nyerhetik el.

a mém meghatározta a pályázat feltételeit; a zöldségtermelést számottevő mértékben fejlesztő mezőgazdasági nagyüzemek - pályázat alapján - a szocialista kereskedelemnek és az iparnak értékesített zöldségből származó árbevételük tíz százalékának megfelelő mértékű, a fejlesztési alapok bővítését szolgáló támogatásban részesülhetnek. a támogatásért az a mezőgazdasági nagyüzem folyamodhat, amelyik vállalja, hogy a zöldségtermelés, illetve a zöldség-vetőmag termelés növelésének tartós feltételeit megteremti, a zöldség vetésterületét vagy termésmennyiségét - üvegház, fólia, stb. által - növeli, és ennek fenntartását anyagilag, technikailag megalapozza. a pályázat elbírálásánál előnyben részesítik azt az üzemet, amelyek a fejlesztést főként a vöröshagyma, paradicsom, zöldborsó, paprika, nem ipari zöldborsó, zöldbab, uborka, fűszerpaprika, sárgarépa, petrezselyem és a káposztafélék termelésének növelésével valósítja meg. a terület- és termelésnövelésbe nem számíthatják be az ipari zöldborsó, a csemege kukorica, a dinnyefélék termelését és a gombatermelést./ erre azért van szükség, mert főként a kézimunka-igényes és a lakosság ellátásában kiemelt szerepet játszó zöldség-növények termelése nem fejlődött kellőképpen az elmúlt időszakban, s az eddiginél jobb piaci ellátás biztosítására kapják elsősorban a termelők ezt a differenciát és a pályázat útján elnyerhető támogatást./

a pályázatot az állami gazdaságok az állami gazdaságok országos központjához, a termelőszövetkezetek pedig a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályához nyújthatják be az adott év január 31-ig. a mezőgazdasági nagyüzem az elfogadott pályázat alapján a támogatást fejlesztési támogatásként igényelheti.

egyéb kedvezményeket is kapnak a termelők; egyebek között például a zöldségtermelő modell-gazdaságokat és a zöldségvetőmagtermelő mezőgazdasági nagyüzemeket meghatározott feltételek mellett fejlesztési alap juttatásban lehet részesíteni. a kedvezőtlen termőhelyű gazdaságokat bizonyos feltételek mellett árkiegészítés illet meg. a mezőgazdasági kistermelők az adójogszabályban meghatározott módon adómentességet kapnak a zöldségtermelésre leszerződött mezőgazdasági földterületre./mti/

7.50/fé

--  
-11-

bb.12. laboratóriumban a balaton vize

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

a nyíltvízi balaton-kutatások alkalmával sokszáz mintát vettek fel. ezek laboratóriumi vizsgálata, beható elemzése a téli hónapokban történik meg. a munka hosszú időt igényel, de a tapasztalatok egy részét már összegezték.

a kutatók tavalyi vizsgálatai szerint a balaton keszthelyi öblében újabb kedvezőtlen jelenségek tapasztalhatók. a káros folyamatok meggyorsulását, az élővíz pusztulásának szembeütnő jelenségeit, négy-öt esztendeje észlelik az öbölben.

az algák tulburjánzásának az okait keresve megállapították, hogy a növényeket tápláló anyagok nagy mennyiségben kerülnek a tóba. különösen jelentős szerepet játszik a foszfor. a hidrobiológusok megállapították, hogy az algák enzimmrendszerük segítségével azokat a kondenzált foszfátokat is értékesítik, amelyeket a magasabbrendű növények képtelenek felhasználni.

a befolyó vizekkel tóba kerülő tápanyagok sok helyen a békalencse gyors és tömeges elszaporodását segítették elő. a békalencse, amely a kutatók szerint 1960-ban még botanikai ritkaság volt a tóban, jó tenyészhelyre talált a tavat tápláló kisebb patakokban, öblökben. ez a szennyvizet jól hasznosító növény a tóban is gyorsan fejlődik.

a káros jelenségek láttán a kutatók újból felhívták a figyelmet a külső környezeti hatások veszélyeire, azok megszüntetésére./mti/

--

bb.13. tékák, tálások exportra

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

faáruk gyártásával bővítette tevékenységét a „világjáró”, kosarairól ismert tiszalpäri háziipari szövetkezet. az ősi kézműves munka fenntartói ma is több mint hatvanféle fonottárut kínálnak vevőiknek. emellett rendezkedtek be a vessző és a fa társításával üllögarnitúrák, faldiszkek gyártására. több mint 2,5 millió forint értékű megrendelést kaptak tőkés országokból fali tékák, tálások szállítására. a gőzölt bükkből, fenyőből készült disztányér- és köcsögtartókat a svájciak, a hollandok és a franciák vásárolják, de itthon is keresett cikk. a népművészeti faáruk gyártását egyre több fiatal sajátítja el tiszalpäron./mti/

8.00/fé

-12-

730

bb.14. exportnövelő beruházás a miskolci december 4. drótművekben

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

évente ötezer tonna sodronykötéllal és hatezerkétszáz tonna vegyes acélhuzallal készít többet a jelenleginél a hatodik ötéves terv elején a miskolci december 4 drótművek. e zömében exportált termékek gyártási feltételeinek megteremtése érdekében mintegy háromszázhetvenmillió forintos költséggel bővítik az ugynevezett sodrott kötélgyártó üzemet és sor kerül a huzalmű termelésbővítő rekonstrukciójára is. a sodronykötél gyártáshoz két, összesen háromezer négyzetméter alapterületű új üzemcsarnok épül. a huzalmű meglévő üzemcsarnokát pedig mintegy negyven százalékkal, összesen négyezernégyezer négyzetméter alapterületűre bővítik. az új üzemcsarnokot különleges műszaki megoldással ugynevezett függesztett kötélszerkezetű tetővel látják majd el.

a kapacitást növelő beruházás kivitelezése a tervek szerint 1977-ben kezdődik meg és két év alatt, 1979-ben fejeződik be. a teljes kapacitást a két üzem 1981-ben éri el./mti/

--

bb.15. új üzletekkel, áruházakkal gazdagodnak a zalai falvak

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

zala megye közigazgatási szerepkörrel rendelkező települései a jelenlegi tervidőszakban új kiskereskedelmi üzletekkel és áruházakkal gyarapodnak. a kiemelt települések közül lentiben műszaki áruházat, zalaszentgróton és letenyén abc áruházat, zalakomáromban műszaki áruházat építenek. ezen kívül lenti cukrászdával, zalaszentgrótot pedig étteremmel gyarapszik. a beruházásokat a fogyasztási szövetkezetek valósítják meg.

fejlesztik az alapfoku ellátást biztosító kereskedelmi hálózatot a szerepkörrel nem rendelkező kisebb falvakban is. 1980-ig 19 bolti és 14 vendéglátóipari egységet építenek az áfész-ek./mti/

--

8.05/fé

-13-

730

bb.16. a gyepsterületek új fajtajelöltje

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

a keszthelyi agrártudományi egyetem növénytermesztési tanszékén dr.ecker istván docens több éve foglalkozik új fajták nemesítésével. célja olyan új fajták előállításának, amelyek az intenzív termesztési körülmények között is magas tápanyag tartalommal, nagy termésre képesek. a többéves kutatások, valamint üzemi kísérletek szerint különösen jónak ígérkezik a „keszthelyi 52. zöld pántlikafű”, nevű fajtajelölt. az 1973-ban és az idén is jól bírta a szárazságot, bár ugyanakkor csapadékos időjárási viszonyok között is valószínűleg termesztendő a zöld pántlikafű magas tápanyag tartalma és jól legeltethető./mti/

Lki

--

bb.18. Levegőtisztaság védelmi kutatások - kgst megbízásból

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

házánk egyik legnagyobb és legtöbb terméket gyártó vegyipari üzemében, a fűzfői nitrokémiánál, évek óta önálló kutató csoport foglalkozik a környezetvédelemmel. a balaton, valamint az üdülővidék és a saját lakótelep megóvására egymás után dolgozzák ki a hatékony új módszereket. a szennyvizek tisztítására, a különböző gázok szűrésére, mosására már saját eljárás alapján rendezkedtek be. munkájukat mindvégig nehezítette, hogy különböző típusú és sokféle termék szennyezőhatásával kellett számolniuk.

a környezetvédelemben elért eredményeiknek tulajdonítható, hogy a kgst műszaki tudományos tanácsa ezt a vállalatot bizta meg speciális összetételű véggázok tisztítási módszereinek kidolgozásával. az ugynevezett katalitikus utóégetéssel teszik ártalmatlanná a növényvédőszer és az intermedierek gyártásakor keletkezett aminokat, a fenolt, a diklorfenolt és a benzolt. alacsony hőfokon katalizátorok segítségével égetik, s ezzel alkotó elemeire bontják a mérgező gázokat.

a hatékony új módszert már kidolgozták a nitrokémiánál, és elkészült a kísérleti üzem is. működéséről rendszeres információt adnak a kgst tagországoknak, hogy az itteni tapasztalatok alapján megkezdhesék a nagyüzemi megvalósítást./mti/

8.15/fé

--  
-14-

bb.17. évi 400.000 köbméter kavics - új bánya ócsán

vid-gö/mmé/fé la

1976.november 11.

ócsa határában elkészült a kavicsbánya vállalat 11.üzeme. a korszerű gépekkel, berendezésekkel felszerelt bányából évente 400.000 köbméter osztályozott kavicsot szállítanak majd a felhasználóknak, elsősorban a fővárosi és a kecskeméti házigyáraknak. a termelés már megkezdődött és az első szállítmányokat a jövő héten indítják utnak. a vállalat tervei szerint kiskunlacháza határában évente 800 000 köbméter kavics kitermelésére alkalmas bányát nyitnak, ahonnan többek között a szegedi házigyárat és a déli alföldi építkezéseket látják el anyaggal./mti/

--

bb.19. több félgyártmány az inotai alumíniumkohóból

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

az inotai alumíniumkohó v.ötéves tervének fejlesztési programja elsődlegesen a tartalékok feltárását, a műszaki fejlesztésben és a hatékony munkaerő gazdálkodásban rejlő lehetőségek ésszerű felhasználását szolgálja. a meglévő berendezések kiegészítésével és a hatékony üzemszervezéssel kívánják elérni, hogy a 70-es évek végére évente ezer tonnával több kohó alumíniumot termeljenek. ugyanakkor tovább növelik a félkész termékek arányát, amely nagy mértékben emeli a gyár termelésének gazdaságosságát. jelenleg a kohó alumíniummak 68 százalékát dolgozzák fel tovább, az ötéves terv végén pedig már a 83 százalékát.

az ötéves fejlesztési program első évében máris figyelemreméltó eredményeket értek el. összesen csaknem 25 millió forintot fordítottak új berendezések vásárlására, műszaki fejlesztésre. korszerű kábel sodró gépet állítottak munkába, amely évente mintegy 160 tonna postai szabadvezetéket állít elő, svájc-ból hozatták a szalaghasító gépet, amelynek évi kapacitása meghaladja a 2500 tonnát. javították a munkakörülményeket a kohóban is, olasz kádbetörő gépeket állítottak munkába. a nagyteljesítményű berendezések mellett számos kisegítő géppel korszerűsítették a szállítást is./mti/

--

8.20/fé

-15-

bb.20. kitűnő minőségű cukor a százöt éves ácsi cukor-  
gyárból

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

az ácsi cukorgyárban már a feléhez közeledik az ideai  
kampány. naponta átlagosan 167 vagon, a tavalyinál mintegy  
20 vagonnal több répát dolgoznak fel. ugyanakkor a 105 é-  
ves gyárban fennállása óta az idén készül a legjobb minő-  
ségű cukor. ezt részben azoknak a nagyon jó, lengyel  
gyártmányú centrifugáknak köszönhetik, amelyeket az ideai  
rekonstrukció során szereltek fel, részben annak, hogy sok-  
kal kevésbé gazos a répa, mint az előző esztendőkből. az  
átlagtermés alacsonyabb, mint amennyire a 8.000 hektáros  
szerződött területről számítottak. a cukortartalom viszont  
lényegesen jobb, mint az utóbbi évek bármelyikében: a  
tavalyi 11.5 százalékkal szemben átlagosan 13.45 száza-  
lékos. az utóbbi napokban pedig a kedvező időjárás hatásá-  
ra 14 százalék fölé emelkedett./mti/

--

bb.21. visszakapja régi rangját a szarvasmarhatenyész-  
tés - hatmillió literrel több tejet termeltek az idén  
szolnok megyében

vid-/kz/fé la

1976.november 11.

szolnok megyében fokozatosan visszakapja régi rangját az  
állattenyésztés, különösképpen a szarvasmarha és a tehéntar-  
tás. a huszprogram megvalósítása, illetve a tejtermelés  
növelése érdekében máris számottevően gyarapodott a közös  
és a háztáji tehénállomány, nőtt a tejtermelés. 1976-ban  
eddig hatmillió literrel több tejet termeltek a megyében,  
mint a múlt év azonos időszakában. ez csaknem tíz százalé-  
kos előrelépést jelent. az ötödik ötéves terv a fejlesztés  
ujabb irányait szabta meg. a szarvasmarha-állományt 1980-  
ig tízezerrel növelik. az intenzív tejtermelő tehének lét-  
számát úgy alakítják, hogy a megye 1980-ra elérje az évi  
160 millió liter tejtermelést. a takarmánygazdálkodás szint-  
jének emelése, az állategészségügy további korszerűsítése  
mellett ésszerűen kihasználják a meglévő férőhelyeket, to-  
vábbá együttesen 5500 tehenet befogadó új istállót is épi-  
tenek.

/folyt.köv./  
8.30/fé

10 930

-16-

bb.21. / visszakapja ....folyt/fé

a megye ötéves terve a sertés- és a juhtenyésztés inten-  
zivebb bővítését is szorgalmazza. mintegy 57 ezer darabos  
anyakoca állományt alakítanak ki. a nagymultu juhtenyészté-  
si ágazatot is fejlesztik: elsősorban a nagykunságban és a  
tiszafüredi járásban 162 ezerre bővítik az anyajuh-állományt.  
a baromfitartásban kétmillió ~~10~~ <sup>10</sup>szállomány kialakítása a cél  
és számottevően bővítik a halhustermelést, mindenekelőtt a  
kiskörei vizlépcső tározó tavának és öntöző csatornáinak hasz-  
nosításával./mti/

--

bb.22. kubai inycncfalatok a kaposvári dorottya szálló  
éttermében

vid-/ká/fé -cz

1976.november 11.

a kaposvári dorottya szálló éttermében csütörtöktől há-  
rom napon át kubai inycncfalatokat és italkülönlegessége-  
ket szolgálnak fel a vendégeknek. a „bemutatjuk a pannó-  
niát, rendezvénysorozat keretében ismeretik a különböző  
országok szakácsművészetét. most kuba két mesterszakácsának  
marhahuslevest, feketebablevest, halkoktélit, havannai ri-  
zsescsirkét kínálnak./mti/

-- főztjét, többek között kubai

bb.23. budapesten tartja közgyűlését a szociálturisztikai  
utazási irodák nemzetközi szövetsége

t/kg/zsu/a/-cz

1976. november 11.

tizenhét ország 24 utazási irodája képviselőinek rész-  
vételével csütörtökön budapesten megkezdődött a szociálturisz-  
tikai utazási irodák nemzetközi szövetsége/ ifpto/ 24. közgyű-  
lése. a szocialista országban most először megrendezett köz-  
gyűlésről ruben enocson a szövetség vezérigazgatója és lesták  
pál - a közgyűlés házigazdája - a cooptourist igazgatója tartott  
sajtótájékoztatót a budapest szállóban.

az ifpto több mint 30 évvel ezelőtt alakult, a skandináv  
országokban. tagjai szövetkezeti és szakszervezeti szervek u-  
tazási irodái, a szövetség a szövetkezet és szakszervezeti dol-  
gozók számára olcsó utazási és üdülési lehetőségeket teremt a  
tagországok városáiba.

/folyt.köv./  
10.40/a

Toliso

- 17 -

bb.23./ budapesten....folyt./-a

a cooptourist 1971-óta tagja a szövetségnek, s évente több mint 10 ezer turistát fogad a szervezet keretében többnyire a balaton-parti üdülőhelyeken, s ugyanennyi magyar szervezet tag pihenését szervezi a szövetség különböző országainak üdülőhelyein, így többek között franciaországban, csehszlovákiába, bulgáriában és ausztriában.

a most megrendezett kétnapos közgyűlés egyik legfontosabb napirendi pontja az üdülési lehetőségek kibővítése, a tanácskozáson egyebek mellett ennek gyakorlati kérdéseit vitatják meg a résztvevők./mti/

--

bb.24. vöröskeresztes tanácskozás az időskorúak társadalmi gondozásáról

t/ró/tm/a/-cz

1976. november 11.

az időskorúak társadalmi gondozásáról rendezett tanácskozást csütörtökön a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya és a magyar vöröskereszt budapesti vezetősége a fővárosi tanács dolgozóinak klubjában. a tanácskozáson - amelyet dr. pestalászló, a magyar vöröskereszt budapesti vezetőségének elnöke nyitott meg - a kerületi tanácsok egészségügyi osztályvezetői, szociálpolitikai csoportvezetői, vezető házi gondozónők, a területi szakmaközi bizottságok titkárai, valamint csaláuvédelmi felelősök vettek részt.

az időskorúak társadalmi gondozásának vöröskeresztes feladatairól dr. vidosfalvy magda, a magyar vöröskereszt főtitkár-helyettese tartott előadást. hangsúlyozta, hogy a vöröskereszt jelző, javaslattevő tevékenységgel, vesz részt az időskorúak társadalmi gondozásában. az idősekkel való törődés, a magyar vöröskeresztnek mindenkor szívesen vállalt feladata.

dr. gábor józsef, a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője a házi szociális gondozás fejlődéséről, jelenlegi helyzetéről és további feladatairól szólt. előadásában elmondotta, hogy az időskorúak ma már elsősorban nem anyagi segítséget igényelnek. tudatfejlődésük eredményeként az idős emberek sem adják fel szívesen függetlenségüket, ezért alakultak ki a társadalom fejlődéséhez jobban igazodó gondozási formák, mint például az öregek napközi otthona, vagy a házi szociális gondozás. végezetül hangsúlyozta, hogy az idős korúak gondozását csak a társadalmi szervezetekkel, elsősorban a vöröskereszttel összefogva lehet megvalósítani./mti/

--  
- 18 -

10.50/a

10M<sup>50</sup>

bb.25. zöldségvetőmag termesztési társulás békés megyében

vid/ká/a/-cz

1976. november 11.

csütörtökön orosházán, a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetségénél tartotta alakuló ülését a mezőkovácsházi zöldségvetőmag-termesztési társulás. dél-békés megye 18 termelőszövetkezete, valamint a vetőmagtermelő és értékesítő vállalat tagja a társulásnak, amelynek célja, hogy a hazai zöldségtermesztéshez szükséges vetőmagvaknak mintegy 90 százalékát termelje meg. a 19 alapító mintegy háromezer hektáron állít majd elő zöldség-vetőmagvakat, évente csaknem 100 millió forint értékben. a közeljövőben mintegy 50 millió forintos beruházással teremtik meg a társulás működésének feltételeit./mti/

--

bb.26. új műszaki könyvtár a videotonban

vid/ká/a/-cz

1976. november 11.

új otthonot kapott a videoton műszaki könyvtára székesfehérváron. a nagyüzem dolgozói harmincezer szakkönyv, hat-  
százötven-féle műszaki folyóirat és több ezer segédlet, kiadvány között válogathatnak. a műszaki irodalom értéke meghaladja a hétmillió forintot. az új műszaki könyvtárban szabadpolcos kölcsönző terem, folyóirat olvasó és katalógus-tárat rendeztek be. a székesfehérvári videoton gyár évente egy-  
millió forintot fordít a műszaki könyvtár állományának bővítésére./mti/

--

szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.15./ új üzletekkel...  
1.bek.5.sorában a helységnev:

... abc áruházat, zalakomáron műszaki áruházat ...

/mti/

--

10M<sup>45</sup>

- 19 -

bb.27. jövő héten: hat ország hat napja - sajtótájékoztató a skála áruházban

t ol/tm/fé -cz

1976.november 11.

a fogyasztási szövetkezetek 8.kongresszusának tiszteletére a skála áruház a jövő héten hat ország hat napját rendezi meg a szocialista országokból érkező árucikkek értékesítésével egybekötött kereskedelmi akciójaként. a nemzetközi áruházi hét jó alkalom lesz arra, hogy a szövetkezeti összefogás előnyeit beszédesen bizonyítsa az akció napjaiban a szokottnál is színesebb, gazdagabb áruválasztékával. az esemény kapcsán a szövetkezeti nagyáruház vezetősége csütörtökön sajtótájékoztatót tartott. elmondották többek között, hogy az áruház eddigi forgalma megközelíti a 850 millió forintot. a nyitás utáni kilenc hónap alatt 750 millió forintos forgalmat terveztek, s remény van arra, hogy az év végéig ezt a tervet mintegy 300 millió forinttal túlteljesítik.

az eredményekben az igényekhez való rugalmas igazodás, az árukészletek zökkenőmentes utántöltése a skála dolgozóinak odaadó munkája mellett részük van a sikeres nemzetközi áruházi heteknek - a prágai prior kotva, a lipcsei konsument am brühl és a berlini centrum áruházak budapesti „vendégszerelésének”, s 73 milliós forgalmával beváltotta a hozzá fűzött reményeket a nyári vásár is. az áruház egy négyzetméterére jutó forgalom jelenleg megközelítően kétszerese az országos átlagnak. ezt egyebek mellett azzal érték el, hogy a munka technológiai rendszerét folyamatosan felülvizsgálták, s a tapasztalatok alapján tervszerűen alakították, s igazították a körülményekhez.

azok, akik jövő héten felkeresik a skála áruházat, a bulgária, csehszlovákia, lengyelország, az ndk, románia és a szovjetunió részvételével megrendezésre kerülő hat kereskedelmi napon az ez országokból érkezett csaknem 50 millió forint értékű importcikk között válogathatnak. egyebek mellett a szovjet gyártmányú háztartási gépek, hanglemezek, járművek, edények, evőeszközök, italárúk; csehszlovákiában készült bébiholmik, fűtéstechnikai berendezések, járműalkatrészek, bicsuk és cipők; ndk-ból érkezett üveg- és porcelántárgyak, órák-ékszerek, világítótestek és divatos konfekciótermékek; lengyel sportszerek, kozmetikai cikkek, játékok, méterárúk és élelmiszerek; bulgár ajándéktárgyak, játékok, élelmiszeripari készítmények és román lakástextiliák, elektroakusztikai berendezések, konzervárúk és divatickek egész sorával találkozhatnak a megfelelő osztályokon.

/folyt.köv./  
11.45/fé

-20-

bb.27. / jövő héten:...folyt/fé

az „árúk a szocialista országokból”, címmel meghirdetett idei programban november 29 - december 4. között lengyel nemzeti hét lesz a skálában, amely már szorososan kapcsolódik a karácsonyi vásárhoz. ez utóbbi évvégi programba beletartozik az áruház igen látványosnak ígérkező mikulásnapja, a fenyőfa-vásár, s az esztendő a szilveszterrel és az újévvel kapcsolatos kereskedelmi akciókkal zárják.

a sajtótájékoztatón 1977-re kilenc nemzeti hetet jeleztek, amelyek sorát várhatóan a moszkvai gum áruház hat napja nyitja, de tervezik, hogy külön-külön kereskedelmi hetet rendeznek a skálában egyes hazai megyék részvételével is./mti/

bb.28. emlékülés a népi kollégiumok megalakulásának 30.évfordulója alkalmából

t/dgötm/a/-cz

1976. november 11.

ünnepi ülésen emlékezett meg csütörtökön a fáklya klubban a magyar pedagógiai társaság kollégiumi nevelési szakosztálya a népi kollégiumok országos szövetsége megalakulásának 30.évfordulójáról. a népi kollégiumok megalakulásának történelmi körülményeiről, pedagógiájáról dr.bernáth józsef, a pécsi tanárképző főiskola tanára tartott előadást. ezt követően gönczy zszanna, a kisz kb munkatársa szocialista kollégiumaink és a közösségi nevelés kapcsolatát, dr.kovács istvánné, az állami balett intézet diákotthonának igazgatója pedig a haladó forradalmi hagyományok és a mai kollégiumi gyakorlat viszonyát elemezte.

az emlékülésen hirdették ki a kollégiumi pályázat eredményét. az oktatási minisztérium és a magyar pedagógiai társaság által tavasszal kiírt pályázatra tizenöt, az általános iskolai diákotthoni nevelésben és oktatásban szerzett tapasztalatokat feldolgozó színvonalas pályamunka érkezett. az első díjat dr.kende ferenc bonyhádi és pásztor istván nagymányoki kollégiumi nevelők közös pályaművének ítelték oda. második díjban részesült papp ferencné jánoshalmi, kömlői sándor csákánydoroszlói nevelő, valamint három karcagi pedagógus: kormos ambrus, révai ferencné és nagy mihályné közösen megírt tanulmánya. a harmadik díjat kormos ambrus egy másik pályamunkája, valamint hegedüs sándor szolnoki és figula györgyné nyiregyházi pedagógus dolgozata kapta./mti/

11.55/a

- 21 -

bb.29. a pest megyei kishajózási vállalat

gk/a/-cz

1976. november 11.

közli, hogy zebegény révátkelés november 15-ével leáll, dömös révátkelés a hivatalos menetrend szerint közlekedik./mti/

--

bb.30. ankét győrtött a kábelgyártásról

vid/ká/a/-cz

1976. november 11.

a magyar elektrotechnikai egyesület műszaki propaganda bizottsága az energiahálózat vezetékeinek legcélszerűbb elhelyezése érdekében megszervezi a tervező és a kivitelező vállalatok szakembereinek kölcsönös tájékoztatását. az ország öt városában győrtött, pécssett, miskolcon, szegeden és debrecenben rendeznek a közeli hónapokban ankétokat ebben a témában. az elsőt csütörtökön tartották győrtött, a technika házában. a résztvevőket a magyar kábelgyár és a villamosipari szerelő vállalat szakemberei tájékoztatták az újfajta kábelek gyártásáról, s azok szerelési technológiájáról. az energiaellátásban egyre nagyobb szerepet kapnak a térhálósított polietilén szigetelésű földkábelek, amelyeket már hazánkban is gyártanak. különösen a 10-35 kilovoltos vezetékeknél van nagy jelentőségük, miután ezek adják az áramszolgáltató hálózat gerincét./mti/

--

bb.31. időjárásjelentés

fé hgy

1976. november 11.

a meteorológiai intézet jelenti november 11-én csütörtökön, 13 órakor

nyugat felől eső

kelet-és délkelet-európában továbbra is leszálló légmozgások irányítják az időjárást. ott a hajnali és a reggeli órákban többfelé ködös az idő. szerdán a skandináv-félszigeten, közép-európában és az appennini-félszigeten az évszakhoz képest enyhe idő volt, a hőmérséklet csúcspontja 2-5 fokkal meghaladta a legutóbbi évek átlagát. az atlanti-óceán felől délnyugat- és nyugat-európán át nagy nedvességtartalmú léghullámok áramlanak észak-európa felé. hatásukra az említett területeken jobbra borult, esős az idő. a következő 36 órában nyugat felől keletre haladó esőzóna a kárpát-medencét is eléri, így előbb nyugaton, majd keleten is esőre számíthatunk.

/folyt.köv./  
12.30/fé

-22-

13<sup>20</sup> /19

bb.31. / időjárás ....folyt/fé

hazánkban szerdán a hajnali órákban erősen párás ködös idő volt. a köd nagy része a délelőtti folyamán feloszlott, utána az országban általában kevés volt a felhő, 6-9 órán át sütött a nap. főként északkeleten helyenként egész napon át megmaradt a köd, egy-két helyről ködszítást is jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet általában 15-20, de a tartósan ködös helyeken csak 10-15 fok között alakult. ma hajnalban ismét párás, helyenként ködös volt az idő. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten 2-6, máshol 6-12 fok között alakult. délelőtti jobbra erősen felhős, párás, egy-két helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órakor a tartósan ködös helyeken 9-11 máshol 12-15 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.2 fok volt, 4.7 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 9 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

nyugat felől lassan növekvő felhőzet, csütörtökön a dunántúlon, pénteken az országban másutt is ismétlődő esővel, záporral. mérsékelt, időnként élénk délkeleti, déli, pénteken a dunántúlon nyugatira forduló szél. az éjszakai és a reggeli órákban keleten helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 4-9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: általában 9-14 délkeleten még 14-18 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzet, kevés csapadékkal. az évszakhoz képest meleg idő tovább tart. az általában mérsékelt déli-délnyugati szél időnként nyugatira fordul és átmenetileg megerősödik. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 3-8 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 11-16 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 135 cm, /mti/

--

12.40/fé

-23-

13<sup>25</sup> /19

bb.32. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

se/fé -cz

1976.november 11.

1. energiagazdálkodás
2. rekonstrukció
3. drámairodalom
4. falusi építés
5. rádiójáték
6. virágzás
7. a déryné színház bemutatója
8. kulturközpontok bácsban
9. uttörőparlamentek
10. soproni műemlékek
11. zöltségtermelés
12. vízvizsgálatok
13. háziipari export
14. sodronykötélgyártás
15. zalai üzlethálózat
16. fűnemesítés
17. kavicsbányászás
18. levegőtisztasági kutatások
19. alumínium félgyártmányok
20. cukorgyártás
21. szavarsmarhatenyésztés
22. kubai szakácművészet
23. szociálturisztikai gyűlés
24. vöröskeresztes tanácskozás
25. zöltségvetőmag társulás
26. műszaki könyvtár a videotonban
27. Sajtótájékoztató a Skálában
28. nékosz emlékülés
29. a kishajózás közleménye
30. kábelgyártási ankét
31. időjárás
32. hirjegyzék/mti/

bb.33. semmelweis emlékelőadás a sote-n

t dg/fe/zs/fé -cz

1976.november 11.

a semmelweis orvostudományi egyetem az idén ünnepli önálló egyetemmé válásának negyedszázados jubileumát. ebből az alkalomból csütörtökön tudományos előadással emlékeztek az egyetem névadójára, az 1.sz. kórbonctani intézetben. „a mai magyar sebészet néhány kérdése semmelweis életének és művének tükrében”, címmel a sote emlékérmével és jutalomdíjával az idén kitüntetett dr.petri gábor akadémikus, a szegedi orvostudományi egyetem rektora tartott előadást.  
/mti/

12.45/fé

10/13<sup>30</sup>

-24-

bb.34. közlekedési balesetek

s/zs/fé -cz

1976.november 11.

bács megyében szank belterületén bartos béláné 54 éves helyi lakos kerékpárjával figyelmetlenül egy tehergépkocsi elé kanyarodott, amely elütötte. a szerencsétlen aszszony olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a rendőrség a vizsgálatot folytatja.

nyiregyháza külterületén lukács béla 56 éves helyi lakos segédmotoros-kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget egy személygépkocsinak, amely elütötte. a baleset következtében lukács béla olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálatot a rendőrség folytatja./mti/

bb.35. learatták a rizst a dél-alföldi állami gazdaságok

vid-/kz/fé hgy

1976.november 11.

csongrád- és békés megyében, hazánk egyik legrégebbi rizstermő táján az állami gazdaságok befejezték a vízi gabona aratását. a tiszta és a kőrös völgyében az idén bármelyik korábbi évnél nagyobb területet, 4.570 hektárt, foglaltak el az ültetvények. a szeszélyes időjárás nem kedvezett a meleg- és napfényigényes növény fejlődésének. az érés 3 hetet késett és az október végi fagyok, ködök csökkentették a betakarítás kezdetén még ígéretes termés-hozamot, s így az végül is elmaradt a tervezettől. a minőség azonban jó, a tiszta-kőrös völgyi rizsek felveszik a versenyt az import rizsekkel.

a dél-alföldi gazdaságok most már a jövő évi termés megalapozásán fáradoznak. hozzáfogtak a felszabadult területek talajának mélyszántásához, elmunkálásához, amit még az év végéig be akarnak fejezni. közben folytatják a régi telepek rekonstrukcióját. nagy teljesítményű hazai, szovjet gyártmányú és a tőkés országoktól vásárolt tereprendező, csatornatisztító s egyéb gépek dolgoznak, hogy tovább javuljanak a termelés feltételei./mti/

13.30/fé

-25-

14<sup>50</sup>

bb.36. tájékoztató az ünnepi játékináltról

t kf/tr/1e/fé hgy

1976. november 11.

a tavalyinál 16 százalékkal nagyobb, összetételében is kedvezőbb az árukészlet, a kiskereskedelem jelenlegi játékinálata is változatos, tetszetős - közölte a triál vállalat hagyományos, a karácsonyi játékvásárt „indító”, sajtótájékoztatóján Kovács Sándorné vezérigazgató.

Beszámolt arról, hogy a nagykereskedelmi vállalat az idén 830 millió forintos játékforgalommal számol. a vállalat megközelítőleg háromezer féle játékot kínál, s közülük mindössze 5-10 féle számít hiánycikknek. egyelőre gondot okoz például a közkedvelt kínai játékok hiánya, s beérkezésük - mert a földrengések miatt késett a feladás - késéses is karácsonyig. annak ellenére, hogy a tavalyinál több diavetítő kerül forgalomba, nem látszik elegendőnek az igények kielégítéséhez. alapanyag hiányában időnként elfogyott a boltokból a kedvelt plüss-játék, karácsonyra azonban van elegendő, sőt a választékot 30 félével bővítették is. az ünnepi játékvásárra a többi cikkből általában az igények szerint kapják a boltok az utánpótlást, amelyhez még az idén például 250.000 import játékbabát vár a kereskedelem. a szovjetunióból is rövidesen nagyobb mennyiségű gyermekjármű - kerékpár, pedálos autó - érkezik.

a triál igyekezett minden korosztálynak megfelelő játékinálattal nyújtani, karácsonyra a felnőttek „igényeit”, is kielégítő drágább játékok is forgalomba kerülnek. a vállalat a játékot nem csupán árucikknek, hanem a nevelés fontos eszközének is tekinti. ezért bővítette választékát különféle olyan építő, készségfejlesztő játékkal mint például a mikromozak, a kombi-kocka, a „gondolkozz”, logikai játék. stb. külön felhívja a vállalat a szülők figyelmét a közlekedésbiztonsági tanács által is javasolt játékokra, a kresz domínóra, a polikreszre, amelynek egyik változata például még a felnőtteknek is hasznos; aki megtanul vele játszani, akár kresz-vizsgára is mehet.

a játékokon kívül bőséges a téli sportszer-kinálat - rólából a tavalyi mennyiség csaknem kétszerese, 58 ezer vár végre, korcsolyából mintegy 50 százalékkal több kerül forgalomba - s ugyancsak gazdag az egészséges mozgást szolgáló, ajándékozásra is alkalmas otthoni sportszerek választéka. a triál az ünnepi vásárra az idén is készített 5 részes - egyenként 3 perces - tévé filmsorozatot, amely a játékvásárlási tanácsokon belül elsősorban a szülő és a gyermek, a család együttes játékát reklámozza. a sorozat első részét vasárnap adja a televízió./mti/

13.45/fé

-.-  
-26-

Wu 11.50

bb.37. 70 éves a pápai munkásotthon

vid/kz/a/hgy

1976. november 11.

Ünnepséget rendeztek csütörtökön Pápán az ottani munkásotthon fenállásának 70.évfordulója alkalmából. a város párt, tanácsi és társadalmi vezetőinek, veteránjainak jelenlétében lezajlott megemlékezésen hangoztatták, hogy a munkásotthon léte összefügg a dunántúli kisváros munkásmozgalmának és szervezeteinek fejlődésével. a pápai kékfestő, dohánygyári, majd később a szövőgyári munkások évtizedeken keresztül harcoltak azért, hogy egyleteiknek, szervezeteiknek, önképző körüknek - a bérelt vendéglők, kocsmái nagyterem helyett - otthont teremtsenek. e törekvésük valósult meg 70 évvel ezelőtt a munkásotthon elkészültével. az otthonban nemzedékek ismerkedtek meg marx-lenin eszmével és váltak a munkásmozgalom harcosaivá. gyakori előadói között szerepelt Bokányi Dezső, Klárik Ferenc, Gárdos Mária, Nyitribusz József, Spelczéder Ágoston, Jócsák Kálmán, Várkus Károly és számos más neves munkásmozgalmi vezető.

a munkásotthon a két világháború között otthont adott a munkások szervezeteinek. a felszabadulás után ebben az épületben találtak otthonra a népi kollégisták is. az elmúlt időszakban a nagymultu munkásotthon termeit felújították./mti/

-.-

bb.38. rossz a lakosság építőanyag ellátása Borsodban - ülést tartott a megyei népi ellenőrzési bizottság

vid/kz/a/hgy

1976. november 11.

nem megfelelő módon elégíti ki sem az ipar, sem a kereskedelem a lakosság építőanyag és épületgépészeti-cikk igényeit - állapította meg a Borsod megyei népi ellenőrzési bizottság csütörtökön Miskolcon tartott ülésén. az ötödik ötéves terv időszakában mintegy tízezer családnak kellene felépülnie, de a mennyiségileg és minőségileg egyaránt hiányos ellátás veszélyezteti a terv végrehajtását.

olyan alapvető építési anyagok szerepelnek szinte állandóan a hiánycikkek listáján, mint a kisméretű téglák, a betongerenda, a szarufa, a fürdőkád, a radiátor, a horganyzott és a fekete acélcső és az idomacélok. gondot okoz az építőanyagok szállítása is - sokszor napok telnek el, míg a vásárló fuvarost tud szerezni.

a vállalatok csak töredékét igazolják vissza szállításra a megrendelt anyagoknak, így az észak-magyarországi tűzép vállalat sem tudja a vásárlókat kielégíteni. jellemző például, hogy az ez évre igényelt hétszázharmincnégy fehér zománcozott fürdőkád helyett az ipar csak hetvenkettőt szállított a megyébe. hasonló a helyzet a csempénél is./mti/

14.25-/a

-.-  
- 27 -

Wu 11.50

bb.39. péntek estére megszűnik a pécsi vízkorlátozás -  
tájékoztató a duna ammónium szennyezéséről

t sb/fe/ie/fé hgy

1976.november 11.

az országos vízügyi hivatalban csütörtökön sajtó-  
tájékoztatót jelentettek be: megszűnt az alsó duna-szakasz  
ammónium szennyeződésének közvetlen veszélye. a szennye-  
ződéstől azonban meg kell tisztítani a mohácsi vízkivéte-  
li és előtisztító művet. a pécsig vezető 20 km-es távve-  
zetéket és a pécsi víztározó, ülepítő medencéket is. csü-  
törtökön már megkezdődött e berendezések kiürítése, Lemo-  
sása, fertőtlenítése, a 20 km-es távvezeték kiöblítése.  
csaknem 700-an dolgoznak a berendezéseknél, és előrelátha-  
túan pénteken a késő délutáni, esti órákban ismét megkezdő-  
dik a megtisztított duna-víz szolgáltatása, megszüntetik a  
vízkorlátozást.

az ammónium-szennyeződés - mint ismeretes - a péti nit-  
rogénművek ammóniumvegyületeket tartalmazó, 300 ezer köbmé-  
teres ipari szennyvíztárolójából ered, amit évente kétszer  
engednek le a nádor és a síó csatornán át a dunába. ezuttal  
azonban a mért és nyilvántartott mennyiségnél nagyobb kon-  
centrátumban tartalmazott ammóniumot és más szennyezőanya-  
got, amit a jelenleg alacsony vízszintű duna sem hígított  
fel kellő mértékben. ezért került sor a vízkorlátozásra no-  
vember 9-én a pécsi ipari üzemek, november 10-én pedig a  
lakosság körében, ugyanis a duna vizét továbbító mohácsi  
vízmű fedezi pécs ivóvíz-szükségletének mintegy 20 százalé-  
kát. a vízkorlátozás enyhítése érdekében a városi tanács  
és a vízügyi szervek növelték a helyi vízkészletekből az  
ellátást, tartalékkutakat helyeztek üzembe, ideiglenesen  
szüneteltették a hálózati melegvíz-ellátást, 20-25 száza-  
lékkal csökkentették az ipari üzemek ivóvíz-felhasználá-  
sát, a magas fekvésű területekre pedig a dunántúli és a fő-  
városi vállalatoktól kölcsönkapott 24 tartálykocsival hord-  
ták a vizet, az egyéb lakóterületeken, utcákban pedig órá-  
ra beosztott ütemterv szerint gondoskodtak az ellátásról.  
a korlátozás nem érintette a kórházakat, a sütő-, a tej-,  
és a husipart.

az illetékes vízügyi és egyéb hatóságok, szervezetek  
megkezdtek a vízszennyezés körülményeinek és okainak rész-  
letes vizsgálatait./mti/

14.25/fé

-.-  
-28-

Ver 15<sup>10</sup>

bb.40. a fiatal dolgozók helyzetéről tárgyalt a közleke-  
dési szakszervezet központi vezetősége

t kf/fe/ie/fé hgy

1976.november 11.

a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének  
központi vezetősége csütörtöki ülésén az ágazatban dolgozó  
több mint 70 ezer fiatal munkájáról tárgyalt, értékelte é-  
let- és munkakörülményeinek alakulását, s foglalkozott az  
ezzel kapcsolatos további teendőkkel.

a központi vezetőség - dr.ábrahám kálmán közlekedés-  
és postaügyi államtitkár és kuróczi gyuláné szakszerveze-  
ti titkár beszámolója alapján - elismeréssel állapította meg,  
hogy a szakma fiataljai eredményesen, sokszor átlagon fe-  
lüli munkával, áldozatvállalással járultak hozzá a népgaz-  
daság szállítási igényeinek kielégítéséhez. a szakma szo-  
cialista brigádjaiban a fiatal dolgozók aránya 40 százalék.  
tevékenységük a különböző szakmai mozgalmakban - a munka-  
versenytől az alkotó ifjúság pályázatáig - számos példá-  
ját adta annak, hogy a fiatalok legjobbjai példamutatóan  
dolgoznak, vállalt feladatokat pontosan teljesítik, a  
napi munkán túlmenően sokezer óra önkéntes munkával segí-  
tik a tárca, a társadalom fejlődését.

az érvényes határozatok végrehajtása során kedvezően  
alakultak az ágazat fiataljainak életkörülményei. megszün-  
tek például az idősebb és a fiatal dolgozók bére közötti  
aránytalanságok. a szakszervezethez tartozó szakmákban a  
fiatalok csaknem feléne a jövedelme 2000-3000 forint kö-  
zött van, 22 ezren keresnek ennél többet. megfelelő a fia-  
talok erkölcsi, társadalmi elismerése, bár létszámukhoz  
képest viszonylag kevés közöttük a gazdasági vezető. igaz,  
a fiatal dolgozók többségének csak általános iskolai végzett-  
sége van, 20 ezren rendelkeznek közép- és felsőfoku kép-  
zettséggel. annak ellenére, hogy az elmúlt három évben  
több mint kétezeren végeztek el az általános iskolát, két-  
ezer fiatalnak még mindig hiányzik ez az alapvető képzett-  
sége is. ezen kívánnak segíteni a közlekedési vállalatok  
kihelyezett általános iskolai osztályok szervezésével, a  
tanuló fiatalok állandó délelőtti beosztásával és más  
intézkedésekkel is.

az ülésen hangsúlyozták, hogy a szakmában felismerték  
ugyan a fiatalokkal való foglalkozás jelentőségét, elő-  
nyeit - mind több vállalatnál szervezik meg a pályakez-  
dők gondos fogadását - a rendszerességben, a módszerek-  
ben azonban még sok a hiányosság. a terület állásfoglalá-  
sa szerint sokkal többet kell törődni a segédmunkásokkal  
és a betanított dolgozókkal is. foglalkoztak az ülésen  
azzal is, hogy a vállalatok a kpm és a szakszervezet köz-  
reműködésével bővítsék a fiataloknak nyújtott segítséget  
a saját lakás megteremtéséhez, az óvodai és a bölcsődei  
férőhely gondok enyhítéséhez, teremtsék meg a megfelelő  
feltételeket szabadidejük célszerű, hasznos eltöltéséhez.

/mti/  
14.35/fé

-.-  
-29-

Ver 15<sup>10</sup>

bb.41. magyar-ghanai műszaki-tudományos együttműködés

t sz/fe/ie/fé hgy

1976.november 11.

november 10 és 11-én a tesco székházában magyar-ghanai műszaki-tudományos együttműködési tárgyalásokat tartottak. a tárgyalások eredményeként csütörtökön székács imre, a tesco vezérigazgatója és samuel p.o.kumi, ghana budapesti nagykövete aláírta a következő két évre szóló munkaprogramot. eszerint hazánk mezőgazdasági, bányászati és városépítési szakembereket küld ghanába és onnan évente 20 fiatalot fogadunk, akik magyarországon tanulnak majd a mezőgazdaság, az olajipar, a távközlés, a gyógyszer- és az alumíniumipar területén./mti/

--

bb.42. a biztonságosabb utakért - forgalomtechnikai ellenőrzés a fejer megyei közutakon

vid-/kz/fé hgy

1976.november 11.

forgalomtechnikai ellenőrzés kezdődött fejer megye közutjain. a kpm fejer megyei közúti igazgatóságának munkatársai megkezdtek az utak bejárását azzal a céllal, hogy ellenőrizzék az utak, padkák állapotát, a jelzőtáblákat, az utjelző oszlopokat. a hibákról, hiányokról jegyzék készül, s ennek alapján látnak majd hozzá az úttartozáshoz a javítók./mti/

--

bb.43. grafikai kiállítás békéscsabán

vid-/kz/fé hgy

1976.november 11.

a békés megyei munkásbrigádok műveltségi vetélkedőjének keretében nyílt meg csütörtökön a jelinek lajos grafikai-ból rendezett kiállítás a békéscsabai kner nyomda nagytermében. a tárlatot november 21-ig látogathatják az érdeklődők./mti/

--

14.45/fé

-30-

14.11.10

bb.44. próbaüzem az ország legnagyobb tégláégető kemencéjében

vid-gö/mné/ká/fé hgy

1976.november 11.

örbottyán határában olyan kiváló minőségű anyagot találtak, amely speciális téglák gyártására is alkalmas. az agyag-vagyon akkora, hogy egy nagyteljesítményű téglagyárat csaknem 100 évig elláthat alapanyaggal. ennek alapján évi 120000 tonna termék előállítására alkalmas gyár épült örbottyánban, amelyben az ország legnagyobb égetőkemencéjét szerelték fel. a több mint 120 méter hosszú kemencében - kisméretű téglára átszámítva - évente 60 millió falazó elemet égethetnek. a szerelők nemrégiben fejezték be munkájukat, s most a berendezések próbája van soron. az új gyárat az év végén adják át rendeltetésének.

a különleges kemencét olasz szabadalom alapján tervezték és építették. a berendezések egy részét is olaszországból vásárolták. a gyár korszerű technológiájára jellemző, hogy termelékenysége három és félszer nagyobb lesz, mint a hagyományos üzemeké. a gáztüzelésű kemencében 120 tégláégető kocsi kering. egy-egy kocsin 16 tonna terméket helyezhetnek el. a szakemberek itt újítást alkalmaztak: az eddig használt külföldi tüzálló anyagok helyett hazai termékekből állították össze az égető kocsikat. az örbottyáni téglagyár többek között az épületek homlokzatának diszítésére alkalmas, vakolást nem igénylő, különböző színű téglákat is gyárt majd./mti/

--

bb.45. a laoszi hazafias front küldöttsége hazánkban

tr/zs/fé hgy

1976.november 11.

a hazafias népfrent országos tanácsának meghívására csütörtökön hivatalos látogatásra hazánkba érkezett a laoszi hazafias front központi bizottságának küldöttsége, élén phoumi vongvichit-tel, a laoszi forradalmi néppárt politikai bizottsága tagjával, a front főtitkárának vezetésével. a laoszi küldöttséget a ferihegyi repülőtéren sarlós istván, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának főtitkára üdvözölte./mti/

--

14.55/fé

-31-

16.40

bb.46. egyetemi napok kezdődtek a fővárosban

i/dg/gk/zs/ra hgy

1976. november 11.

budapesti és pest megyei középiskolások látogattak csütörtökön a bányai donát műszaki főiskolára, hogy megismerkedjenek az intézmény életével, mindennapjaival. ezzel az eseménnyel megkezdődtek budapesten a fővárosi pályaválasztási intézet szervezésében a december 7-ig tartó egyetemi napok. a következő hetekben a főváros 25 felsőoktatási intézményébe, egyetemi karára látogathatnak el az idén érettségizők. a sort december 7-én a semmelweis orvostudományi egyetem gyógyszerészeti kara zárja.

a pályaválasztást segítő látogatások során a diákokat az egyetemek, főiskolák vezetői tájékoztatják az intézmény munkájáról, a felvételi lehetőségekről és követelményekről, a végzős hallgatók elhelyezkedési lehetőségeiről. mindenütt mód lesz arra, hogy a fiatalok választ kapjanak az őket közvetlenül érdeklő kérdésekre. több helyen bemutatják a fiataloknak magát az intézményt, az előadótermet, a laboratóriumokat, a műhelyeket. a könnyűipari műszaki főiskolán például a magyar divat intézet filmvetítéssel gazdagítja a programot. a külkereskedelmi főiskola vezetői a magyar kamara székében találkoznak a szakma iránt érdeklődőkkel, néhány más főiskolán pedig egész napos eseménysorozaton, úgynevezett nyílt napon vesznek részt a középiskolások.

az idén az ország gimnáziumaiban és szakközépiskoláiban több mint 48 ezer diák fejezi be tanulmányait, több mint 11 ezren végeznek budapesten és mintegy 2000-en pest megyében. az elmúlt évek tapasztalatai szerint tulnyomó többségük szeretne továbbtanulni. sokan azonban nem felelnek meg a választott intézmény felvételi követelményeinek - az esetek jelentős részében nem felkészületlenségük miatt. a felmérések azt bizonyítják, hogy gyakran még mindig ötletszerű a fiatalok pályaválasztása, s azt az egyetemek, főiskolák - annak követelményeit - sem ismerik eléggé, ahová jelentkeztek.

az 1976-77-es tanévre az egyetemek, főiskolák meghirdetett mintegy 15 ezer helyére több mint 35 ezren jelentkeztek, a túljelentkezés tehát 130 százalékos volt. az intézmények tulnyomó többségének tehát nincs szüksége propagandára, az egyetemi napok nem is ezt a célt szolgálják. a szakemberek arra törekcsenek, hogy az intézmények, a szakmák, a követelmények reális bemutatásával mindenekelőtt a fiatalok tudatos pályaválasztását segítsék.

/folyt.köv./

15.35/ra

-32-

16/30

bb.46. / egyetemi ... folyt./ra

a pályairányítás, a pályaválasztás felelősségteljes munkájában kíván segíteni a fővárosi pályaválasztási intézet az egyetemi napok megszervezésével.

az elmúlt években sok ezer fiatal kereste föl az intézményeket, a fővárosi pályaválasztási intézet az idén először nyomtatott - tízezer példányban - tájékoztatót a napok programjáról, s azokat az iskolák útján eljuttatta az érettségizőkhöz.

pénteken délután a semmelweis orvostudományi egyetem általános orvosi kara várja ismerkedésre a fiatalokat az 1-es számú belklinikán./mti/

--

bb.47. a szovjet kultúra napjai vas megyében

vid/kz/mmé/ra hgy

1976. november 11.

a szovjet kultúra napja vas megyében november 11. és 12. a hazafias népfront megyei bizottsága - a budapesti szovjet kultúra és tudomány házának közreműködésével - az első napon baráti találkozót szervezett celldömölkön és nádasdön. celldömölkön vlagyimir iljics galanov, a szovjet kultúra és tudomány házának igazgatóhelyettese, az szkp xxv.kongresszusáról, a szovjetunió külpolitikájáról, nádasdön pedig ivan vasziljevics szalimon a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője tartott előadást a szovjet nép hatalmas arányú építőmunkájáról, a szovjet emberek életéről//mti/

--

bb.48. magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcseré

i/kf/gk/ie/ra hgy

1976. november 11.

csütörtökön lauthán ferenc belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett a csehszlovákiai vrátnából a magyar-csehszlovák belkereskedelmi állandó bizottság ülésén részt vett küldöttség.

az ülésen aláírták az 1977. évi belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodást. a szerződés értelmében a két ország kereskedelme közvetlen választékcserében kölcsönösen mintegy 2.5 milliárd forint értékű fogyasztási cikket szállít egymásnak. csehszlovákiából egyebek között különböző textilárúkat, tréningruhát, alsó kötött-árut, villanybojlert, elektromos háztartási gépeket kapunk műanyag háztartási cikkekért, kereskedelmi berendezésekért, lakásvilágítási cikkekért cserébe. a választék bővítésére több mint egymillió pár cipőt ad a csehszlovák kereskedelem, amely ugyanennyit kap magyar partnerétől. a megállapodás értelmében az eddigénél több áruházi hetet rendeznek egymás országában/mti/

--

15.45/ra

-33-

16/40

bb.49. megemlékezés az urbanisztikai világnapról - kiosztották a hild jános emlékérmeket

t/sb/tr/ie/ra hgy

1976. november 11.

a magyar urbanisztikai társaság székházában tartott csütörtöki, ünnepségen sarlós istván, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára a társaság elnöke emlékezett meg az urbanisztikai világnapról, amelyet egy argentin mérnök kezdeményezésére 1949 óta a világ csaknem valamennyi országában megtartanak, hogy felhívják a kormányok, a tudósok és a lakosság figyelmét a városrendezés fejlesztésére, a városi ember és környezete közötti egyensúly megővésére, megteremtésére. ez a feladat nagyon sok szakterület elméleti és gyakorlati művelőinek jól összehangolt, szoros együttműködését, és a lakosság támogatását sürgeti, hogy ne csak az új, hanem a régi városok fejlesztésében is megtalálják és érvényesítsék a legcélszerűbb település-fejlesztési megoldásokat.

a település-fejlesztés gondjairól, és a megoldások lehetőségeiről rendezett az ENSZ idén világkonferenciát a kanadai van-couverben, amelynek eredményeiről, állásfoglalásairól, dr. szabó jános építésügyi- és városfejlesztési államtitkár tartott előadást az ünnepségen. többek között elmondotta, hogy magyarországon is tevékenyen közreműködött a világkonferencia előkészítésében, küldöttségünk beszámolt a hazai tervszerű település-fejlesztésről, és aktívan részt veszünk a nemzetközi együttműködési programban. a nemzetközi együttműködés kibontakoztatását és a fejlődő országok településfejlesztésének támogatását különösen sürgetővé teszi a következő évtizedekben még nagyobb ütemben gyorsuló urbanizáció. az ENSZ adatai szerint a városi települések bővülésének üteme kétszer olyan gyors, mint a lakosság átlagos növekedése, s így a következő harminc évben több új lakóházra lesz szükség, mint amennyi az emberiség történelmében eddig megépült. a fejlődő országokban 25 év alatt több új települést kell építeni, mint amennyi az összes fejletlen országban az utóbbi 200 évben létesült. az ENSZ előrejelzése szerint az ezredfordulóig mexikóváros lakosainak száma elérheti a 31, saó paulóé a 26, és new yorké a 22 milliót. magyarország egyetért a világkonferencia ajánlásaival, annál is inkább, mert javarészt a hazai településfejlesztésben már a gyakorlatban is jól bevált alapelvek.

az ünnepségen sarlós istván adta át az urbanisztikai eredmények elismerésére alapított hild jános emlékérmeket az egyéni kitüntetetteknek: dr. bakács tibornak, a település-egészségügy nemzetközi híró művelőjének, az orvostovábbképző intézet tanszékvezető egyetemi tanárának, valamint mester árpád ybl-díjas építészmérnöknek.

/folyt.köv./

15.50/ra

-34-

ve 16.40

bb.49. / megemlékezés ... folyt./ra

az előző napokban hild jános emlékérmeket kapott kecskemét és szekszárd város is. a két város, és a két egyéni kitüntetett urbanisztikai eredményeiről, a legutóbbi évtizedben készült alkotások makettjeiből, képeiből kamarakiállítást rendeztek a társaság székházában./mti/

-.-

bb.50. befejeződött a magyar szovjet barátsági hét heves megyében

vid/fm/ra hgy

1976. november 11.

heves megyében csütörtökön befejeződött a magyar-szovjet barátsági hét gazdag eseménysorozata. az elmúlt napokban a magyar-szovjet barátság méltatására több, mint száz rendezvényre került sor heves megyében. kiállításokon szemléltették, ankétokon, baráti találkozókon, ünnepi gyűléseken méltatták a szovjetunió fejlődését, a magyar és a szovjet nép testvéri barátságát. a rendezvényeken fontos szerepet kapott heves megye és a csuvas aszszk közötti testvérkapcsolat. a két terület lakossága közötti kölcsönös ismerkedés fejlesztésének már irodalma is van; heves megyében több könyv jelent meg a csuvas aszszk életéről.

a barátsági hét alkalmával számos heves megyei üzem, intézmény kollektívája lépett az MSZBT-tagcsoportok sorába. a heves megyei rendezvényeken a szovjet magyar baráti társaság képviselőjében szovjet delegáció is részt vett./mti/

-.-

bb.51. több mint kétezer résztvevőt várnak a jövő évi erkel-diákünnepre

vid/fm/ra hgy

1976. november 11.

a kisz központi bizottsága, az állami ifjúsági bizottság, a kulturális és az oktatási, valamint a munkaügyi minisztérium 1977-re ismét meghirdeti az iskolai, a megyei és az országos diáknapokat. ennek keretében kerül megrendezésre jövő év április 29 és május 2 között - immár nyolcadik alkalommal - az erkel diákünnep eseménysorozata gyulán.

mintegy kétezer fiatalot várnak budapest, szeged, csongrád-, bács-kiskun- és békés megye középiskoláiból és szakmunkástanuló intézeteiből.

/folyt.köv./

16.00/ra

-35-

400

bb.51. / több mint ... folyt./ra

a háromnapos programban a művészeti bemutatók, diákszinpadok, szólóénekesek, szólóhangszeresek, folk-és polbeat együttesek, hangszeres kamaraegyüttesek, népi zenekarok, énekarok, kórusok, néptáncosok, bábjátékosok szerepeltetése mellett többféle pályázatot - például fotó, diákiró, novella, riport, képző- és iparművészeti, honismereti pályázatot - is hirdet a szervező bizottság.

figyelmet érdemel, hogy az erkel diákünnepek történetében először egy napot sportolással töltenek el a résztvevők. ez a program felkészülés a kisz kb által meghirdetett „edzett ifjuságért,„ mozgalomra.

a szervező bizottság csütörtöki ülését követően az érdekelt kisz-bizottságoknak megküldte „a jelentkezési lapokat,„ /mti/

--

bb.52. imre istván kiállítása debrecenben

vid/fm/ra hgy 1976. november 11.

imre istván kossuth-és munkácsy-dijas festőművész alkotásaiból csütörtökön kiállítás nyílt debrecenben, a megyes-sy teremben. a tárlaton negyven akvarell látható. /mti/

--

bb.53. szmt-ülés szekszárdon

vid/fm/ra hgy 1976. november 11.

a megye termelő üzemeiben a középtávu tervekkel párhuzamosan öt évre készített szociálpolitikai terveket tárgyalta meg csütörtökön szekszárdon a szakszervezetek tolna megyei tanácsa. az értékelés szerint a vállalatok ötödik ötéves gazdasági terveinek megvalósítása biztosítékot nyújt a szociális fejlesztéshez is. megállapították, hogy a korábbi évekhez képest ma már reálisabban, gondosabban terveztek. a munkavédelmi szervezet kialakításában a társadalmi tevékenység erősítését, a szervezetben dolgozók képzését, s a társadalmi munkások erkölcsi és anyagi megbecsülését helyezték előtérbe. /mti/

--

16.10/ra

-36-

1905  
f

bb.54. a szovjet ipar napja salgótarjánban

vid/fm/ra hgy

1976. november 11.

a nógrád megyei műszaki hónap keretében csütörtökön rendezte meg a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége salgótarjánban a szovjet ipar napját a Lampart zim salgótarjáni gyárának ady endre művelődési házában kiállítás nyílt szovjet ipari plakátokból, katalógusokból és prospektusokból, majd szovjet mérnökök vetített képes előadásokat tartottak a szovjet gyártmányu hegesztő- és bányászati berendezésekről, valamint keményötvözetű szerszámokról. /mti/

--

bb 55. bélyeg-árverés

gg-ju ie hgy

1976. november 11.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége vasárnap délelőtt 10 órakor a szövetség budapest, vi. kerület, vörösmarty utca 65. szám alatti székházában tartja őszi nagy bélyeg árverését. értékesítésre kerülnek egyebek között klasszikus magyar bélyegek, értékesebb sorozatok, és blokkok, nagyobb összeállítások. /mti/

--

bb 56. gádor istván kitüntetése

s-ju zs la

1976. november 11.

a népköztársaság elnöki tanácsa gádor istván kétszeres kossuth-dijas keramikus művésznak, művészeti és művészetpedagógiai tevékenységéért, 85. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországiért érdemrend kitüntetést adományozta. a kitüntetést pozsgay imre kulturális miniszter csütörtökön adta át. /mti/

--

16.30/ju

- 37 -

4/0

bb 57. a weimari goethe muzeum kiállítása budapesten

t me/tm-ju zs la

1976. november 11.

Schiller életművét mutatja be a weimari goethe és a petőfi irodalmi muzeum csütörtökön megnyílt kiállítása. zömmel eredeti dokumentumokkal, irodalmi és képzőművészeti alkotásokkal, személyes tárgyakkal szemlélteti a tárlat a költő munkásságát, szerepét, helyét az irodalomban. fotók, metszetek, levelek érzékelte az otthonról menekülni kénytelen ifju schiller szabadírói törekvéseit, küzdelmét a létfenntartásáért, goethehez fűződő barátságát, amely az irodalom nagy nyeresége volt. központi helyen láthatók a költő drámáinak korabeli kiadásai, ősbemutatóinak színlapjai, az ármány és szerelem kéziratának egyetlen megmaradt lapja, európai viszonylatban is ritka színpadtervek, kosztümök, ez utóbbiak egy része a goethe által alapított weimari színházból származik. a lírai verseket és balladákat metszetek, képek illusztrálják. danton aláírásával oklevél bizonyítja: a filozófiai, esztétikai és történelmi műveivel is kitűnt költőt 1792-ben a francia köztársaság díszpolgárává avatták.

Láthatók schiller személyes tárgyai, ágya és íróasztala az órával, gyertyatartókkal, a demetrius kézirattal. színházi bemutatók műsorfüzetei, színlapok, schiller emlékhelyek fotói egészítik ki a testvérmuzeum kiállítási anyagát.

a schiller drámák magyarországi előadásaival külön tereben ismerkedhetnek meg az érdeklődők. mint a dokumentumok tanúsítják az első magyar nyelvű előadásokat 1794-ben kolozsvárott, pataki sámuel házában, pesten pedig 1795-ben a rondellában tartották. a felszabadulás után a schiller előadások sorát a nemzeti színház kamaraszínházában 1950-ben az ármány és szerelem felújításával nyitotta meg. az ország 20 színháza schiller hét drámáját 42 bemutatón, illetve felújításon több mint ezerszer játszotta.

a kiállítás a jövő év februárjáig tekinthető meg.  
/mti/

--

16.45/ju

- 38 -

bb 58. ifjusági nagygyűlés az evig művelődési házban - elutaztak hazánkból a bam építői

t gy/tm-ju zs la

1976. november 11.

csütörtökön befejeződött a bajkál-amur vasutvonal ifju elmunkásainak magyarországi látogatása. a komszomolisták 300 tagu csoportja október 28-november 11. között a fővárosban és több megyében kisz-építkezésekre látogatott el. találkoztak a védnökségen dolgozó ifju kommunistákkal, eszmecserét folytattak munkájukról, életükről, terveikről. a szovjet barátságvonat utasainak gazdaság magyarországi programja csütörtökön forró hangulatu barátsági nagygyűléssel zárult.

a komszomolista fiatalok a gyűlés előtt ellátogattak a kőbányai magyar-szovjet barátság parkba. a magyar és a szovjet himnusz hangjai után palmer józsef, a x. kerületi kisz-bizottság titkára, majd a bam építőinek képviselőjében a lamudze ifjumunkás mondott köszöntő szavakat. ezt követően koszorut helyeztek el a magyar-szovjet barátság emlékmű talapzatán a kisz központi bizottsága, budapesti bizottsága, és a x. kerületi bizottsága nevében. megkoszoruzta az emlékművet a szovjet komszomolisták küldöttsége is. az ünnepség után a jelenlévő többszáz kőbányai fiattal együtt a szovjet vendégek elültették a parkban a kelet-szibériát és a távol-keletet átszelő vasutvonal építkezéséről magukkal hozott facsemetéket.

az evig művelődési központban fővárosi fiatalok százainak lelkes eljenzése fogadta a magyar-szovjet ifjusági barátsági nagygyűlésre érkezett komszomolistákat.

a nagygyűlés elnökségében foglaltak helyet a párt - állami, társadalmi és tömegszervezetek képviselői. steiner arnold, a magyar hajó- és darugyár kisz-bizottságának titkára a budapesti ifjukommunisták nevében köszöntötte a nagygyűlés résztvevőit, majd pásztor gabriella, a magyar kommunista ifjusági szövetség központi bizottságának titkára lépett a mikrofonhoz.

-megtiszteltetés és öröm számunkra, - mondotta - hogy a kiemelt komszomol-építkezésen résztvevő szovjet fiatalok képviselőivel együtt ünnepelhetjük november 7-ét, a kommunizmust építő szovjetunió megszületését, felidézve a mult hősi harcait, s szót válthattunk a jelen tennivalóiról is. ifjuságunk kezdettől élénk, szerető figyelemmel kísérte az ,, évszázad építkezésén,, feladatukat teljesítő fiatalok munkasikereit. tudjuk, milyen rendkívüli nehézségeket kell leküzdeniök önfeláldozó munkájuk során. ezzel a feladattal csak öntudatos, edzett emberek birkózhatnak meg sikerrel.  
/ folyt. köv./

17.00/ju

- 39 -

18<sup>10</sup>

bb 58. / ifjúsági ... 1. folyt./-ju

- mint a komszomolista vendégeink is meggyőződhetnek róla ifjúságunk vállalásaihoz hiven becsülettel teljesíti kötelezettségeit az v. ötéves terv valóraváltásában. „ forradalmi feladatunk és történelmi felelősségünk a fejlett szocialista társadalom építése, „ - e jelszót írta zászlajára a kisz ix. kongresszusa, s ennek szellemében vállalnak fiataljaink részt a megnövekedett feladatok megoldásából.

- termelési akciók sokasága tett tanubizonyosságot arról, hogy a kommunista ifjúsági szövetség tagjai, a fiatalok százai többet vállalnak és teljesítenek előírt feladataiknál. a másfél évtizedes multa visszatekintő kisz védnökségi mozgalom eredményesen szolgálta a beruházások, a kiemelt gazdaságfejlesztési programok megvalósítását, a fiatalok munkára, hazaszerezetre és internacionalizmusra nevelését. a iv. ötéves tervben a kisz-tagság negyedrésze kapcsolódott be a központi ipari és mezőgazdasági védnökségekbe. e hagyományokat továbbfejlesztve a kisz ix. kongresszusa kisz-építkezéssé nyilvánította hazánk első atomerőművének és az orenburgtól induló gáz-távvezeték magyar létesítményeinek beruházását. „ kun béla, „ ifjúsági építőbrigádunk részvesz a kgst közös beruházásában komszomol-építkezésként létesülő uszty-ilimszki faipari komplexum felépítésében.

pásztor gabriella ezután arról szólt, hogy a népeink közötti megbonthatatlan barátságot hiven demonstrálta a testvéri lenini komszomol küldötteinek magyarországi látogatása is. ifjúsági szövetségünk, a magyar fiatalok nagy érdeklődéssel kísérik a lenini komszomol életét, munkáját; sokat merítettünk történelmi tapasztalataiból. gondolatban továbbra is ott leszünk a bam hatalmas építkezésén - mondotta -, s mint eddig, úgy a jövőben is együtt örülünk a hős építők új munkasikereinek. mindennapi munkánkban pedig cselekvő harcostársaként, szövetségesként állunk a testvérszövetség mellett a béke megőrzéséért és megszilárdításáért vívott küzdelemben.

pásztor gabriella a bam küldöttség magyarországi látogatásának emlékére átnyújtotta a kisz kb zászlaját, s a szovjet fiataloknak sok sikert kívánt további munkájukhoz.

ezután v.b.arszentjev, a komszomol központi ellenőrző bizottságának elnöke, a küldöttség vezetője szólt az ifjúsági nagygyűlés részvevőjéhez.

/ folyt. köv./

17.07/ju

1815

- 40 -

bb 59. az mszmp küldöttségének mozambiki látogatása

tr-ju zs la

1976. november 11.

a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége jakob sándornak, az mszmp központi bizottsága tagjának, a kb párt és tömegszervezetek osztálya vezetőjének vezetésével a frelimo központi bizottságának megívására október 31-november 5 között látogatást tett a mozambiki népi köztársaságban.

az mszmp küldöttségét fogadta samora machel, a frelimo és a mozambiki népi köztársaság elnöke. a küldöttség megbeszéléseit folytatott a frelimo más vezetőivel is.

a barátság és a szolidaritás légkörében folytatott tárgyalásokon a magyar küldöttség méltatta azokat a sikereket, amelyeket a frelimo és a mozambiki nép a nemzeti felszabadító harcban a nemzeti demokratikus forradalom megvalósításában elért. hangsúlyozta, hogy a mozambiki felszabadítási mozgalom győzelme újabb lendületet adott a dél-afrika más országaiban kibontakozó antiimperialista harcnak, s elismerően szólt arról a segítségről, amelyet a frelimo és a mozambiki népi köztársaság a térség felszabadító mozgalmainak nyújt. elítélte a rhodesiai fajúllöző rendszer agresszióját mozambik és a többi környező ország ellen.

a frelimo képviselői tájékoztatást adtak az országban zajló forradalmi átalakulásról, a politikai és a gazdasági helyzetéről, az imperializmus és a reakció ellentámadási kísérleteiről, s kiemelték a frelimo soronkövetkező iii. kongresszusának jelentőségét a demokratikus és forradalmi vívmányok megerősítésében

nagyra értékelték a mozambiki népi felszabadító harcok nyújtott sokoldalú magyar támogatást, a magyar népnek a szocializmus építésében elért eredményeit.

a két párt képviselői áttekintették a nemzetközi helyzetet. megállapították, hogy a megvitatott kérdésekben nézeteik azonosak. hangsúlyozták, hogy a haladó erők javára megváltozott nemzetközi viszonyok kedvezően befolyásolják a népek függetlenségéért, a békéért, és a társadalmi haladásért vívott harcát.

/ folyt. köv./

17.20/ju

1816

- 41 -

bb 59. / az mszmp ... 1. folyt./-ju

elítélték a délafrikai fajüldöző rendszerek gyarmatosító politikáját, a jogaikért küzdő tömegek elleni terrorakciókat. kifejezték szolidaritásukat az afrikai nemzeti kongresszus, valamint a swapo vezetésével küzdő délafrikai és namibiai népek harcával. támogatásukról biztosították zimbabwe népének küzdelmét. üdvözölték az 5 délafrikai ország elnökeinek 1976. szeptember 26-án kiadott közleményét.

az mszmp és a frelimo képviselői hangsúlyozta a két párt, a két nép és állam közötti baráti kapcsolatokat, az együttműködés és a kölcsönös segítségnyújtás további erősítésének szükségességét a proletárinternacionalizmus elvei alapján, az imperializmus és a kizsákmányolás ellen a társadalmi haladásért vívott harcban. /mti/

--

bb 60. katona józsef irodalmi napok kecskeméten

vid/fm-ju la

1976. november 11.

csütörtökön, - katona józsef születésének 185. évfordulóján - irodalmi napok kezdődtek a nagy drámaíró szülővárosában, kecskeméten. a katona józsef társaság emlékülést tartott. a következő napokban irodalmi estekre kerül sor. pénteken a romániai „utunk”, című irodalmi hetilap munkatársaival találkozhatnak az irodalombarátok a megyei művelődési központban. előadás hangzik majd el a jugoszláviai vajdasági magyar irodalom történetéről, s megrendezik nagy lászló kossuth-díjas költő szerzői estjét is. /mti/

--

bb 61. ujjváry lajos kiállítása

vid/kz-ju la

1976. november 11.

csütörtökön megnyílt a miskolci szőnyi istván teremben ujjváry lajos festőművész tárlata. a miskolcon első alkalommal kiállító művésznek megközelítőleg negyven alkotását láthatja a közönség. /mti/

--

17.30/ju

- 42 -

1825

bb 62. benke valéria látogatása borsodban

vid-ju kz la

1976. november 11.

benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztőbizottságának elnöke szerdán és csütörtökön borsod megyében tett látogatást.

szerdán a megyei pártbizottság miskolci székházában dr. bodnár ferenc első titkár fogadta és tájékoztatta borsod társadalmi, politikai és gazdasági helyzetéről. a tájékoztatót részt vett dr. ladányi józsef, a borsod megyei tanács elnöke és drótos lászló, a miskolci városi pártbizottság első titkára is.

a tájékoztatót követően benke valéria miskolccal ismerkedett. megtekintette a ii. rákóczi ferenc megyei könyvtárat, az újjáépített hősök terét és ellátogatott a közelmúltban elkészült megyei gyermekegészségügyi központba. az első nap programja az érnász székházában tartott pártaktívák ülésen fejeződött be. benke valéria ott előadást tartott az időszerű ideológiai kérdésekről.

a politikai bizottság tagja csütörtökön sárospatakra utazott. a városi pártbizottságon meghallgatta molnár andrás első titkár tájékoztatóját, majd a tanítóképző főiskolát kereste fel. a látogatást következő állomása az egykori rákóczi vár és az ott rendezett kiállítás megtekintése volt. benke valéria végül szerencsen a csokoládégyár munkájáról tájékozódott. az üzemi látogatás során elbeszélgetett a szocialista brigádok vezetőivel. /mti/

--

bb 63. az országos korányi tbc- és pulmonológiai intézet jubileumi ünnepe

t ró/sóju zs la

1976. november 11.

az országos korányi tbc- és pulmonológiai intézet 75 éves jubileumáról csütörtökön a madách színházban rendezett ünnepségen emlékeztek meg. a nagy multu tudományos-gyógyító kollektívát köszöntő ünnepségen megjelent aczél györgy, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese és dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter.

/ folyt. köv./

17.35/ju

- 43 -

1830

bb 63. / az országos ... folyt./-ju

tóth jánosnak, a xii. kerületi pártbizottság első titkárának üdvözlő szavai után dr. hutás imre egyetemi tanár, igazgató főorvos mondott ünnepi beszédet. áttekintette az intézet három-negyed-évszázados útjának főbb állomásait és szólt a korányi intézet mai munkájáról, feladatairól. elmondotta, hogy míg 1950-ben 46 ezer új beteget jelentettek be, ez a szám 1975-ben 6.300-ra csökkent, és közülük 2.400 volt fertőző eset. jól érzékelteti a hajdani népbetegség elleni küzdelem eredményeit a gyermek tbc visszaszorulása: 1950-ben 5.500 14 év alatti gyermek betegedett meg, 1975-re a megbetegedettek száma 57-re csökkent.

az intézet napjainkban is gazdag tevékenységet végez. megindult a számítástechnikai program, amely a kísérletes munkák elemzése mellett az országos intézetek feldolgozásra alkalmas információs rendszerét dolgozza ki. az elmúlt évtizedben az intézetben kialakultak a korszerű pulmonológiai, cardiopulmonológiai központ körvonalai. az országos intézet a budapesti és vidéki bázisok számára is modellt kíván kialakítani. napjainkban tanúi vagyunk a különböző tanácsi, szervezeti egységek integrációjának, szakmánkban pedig a tüdőgyógyászat és a belgyógyászati integrációjának. - hangsúlyozta. a kezdeti eredmények kedvezőek, s szeretnénk, ha ez a folyamat - a jobb betegellátás, a népegészségügyi helyzet javítása érdekében folytatódna - mondotta befejezésül. -

dr. hutás imre ünnepi beszéde után aczél györgy a központi bizottság és a kormány nevében köszöntötte a jubiláns intézet kollektíváját, méltatta tevékenységét. ezt követően dr. schultheisz emil - kiemelkedő szakmai és társadalmi munkájáért - a munka érdemrend arany fokozata kitüntetését adta át dr. riskó tibor és dr. szabó istván osztályvezető főorvosnak, az intézet munkatársainak. egy személy a munka érdemrend ezüst fokozata kitüntetésben részesült, kilencen kapták meg az egészségügy kiváló dolgozója, kitüntetés, s négyen miniszteri díjcséretben részesültek. a ,, barát irén,, alapítvány pályamunkáinak nyertese kiss zsuzsa tudományos munkatárs és dr. böszörményi nagy györgy adjunktus lett. /mti/

--

17.45/ju

- 44 -

1850

bb 64. losonczi pál,

tr-ju zs la

1976x. november 11.

az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte dr. agostinho neto elnököt, az angolai népi köztársaság kikiáltásának első évfordulója, az ország nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/r

--

bb 65. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ju la

1976. november 11.

33. semmelweis emlékelőadás a sote-n
34. közlekedési balesetek
35. rizzsarátás
36. tájékoztató az ünnepi játékinálatról
37. 70 éves a pápai munkásotthon
38. a borsod megyei neb ülése
39. péntek estére megszűnik a pécsi vizkorlátozás
40. a kszdsz kv ülése
41. magyar-ghanai műszaki-tudományos együttműködés
42. forgalomtechnikai ellenőrzés fejér megyében
43. grafikai kiállítás békéscsabán
44. próbaüzem az ország legnagyobb tégláégető kemencéjében
45. a laoszi hazafias front küldöttsége hazánkban
46. egyetemi napok a fővárosban
47. a szovjet kultúra napjai vas megyében
48. magyar-csehszlovák belkereskedelmi választékcsere
49. kiosztották a hild jános emlékérmeket
50. befejeződött a magyar-szovjet barátsági hét heves megyében
51. erkel diákünnep
52. imre istván kiállítása debrecenben
53. szmt ülés szekszárdon
54. a szovjet ipar napja salgótarjánban
55. bélyegárverés
56. gádor istván kitüntetés
57. schiller kiállítás
58. ifjusági nagygyűlés az evig művelődési házban
59. az mszmp küldöttségének mozambiki látogatása
60. katona józsef irodalmi napok
61. ujjváry lajos kiállítása
62. benke valéria látogatása borsod megyében
63. a korányi intézet jubileumi ünnepe
64. losonczi pál távirata netohoz
- 65-hirjegyzék

/mti/

--

18.00/ju

- 45 -

1840

bb 66. szakosított tehenészeti és üszőtelepet adtak át mezőfalván

vid/fm-ju la

1976. november 11.

1200 férőhelyes szakosított tehenészeti és 800 férőhelyes üszőtelep készült el a mezőfalvi állami gazdaságban. a 68 millió forintos költséggel készült, mező-panel rendszerű létesítményt csütörtökön adták át. az átadási ünnepségen részt vett dr. románypál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter, takács imre, az mszmp fejtér megyei bizottságának első titkára, valamint závodí imre, a fejtér megyei tanács elnöke. a vendégeknek zángó zoltán, a mezőfalvi állami gazdaság igazgatója mutatta be a telepet, amely kitűnő példa arra, hogyan lehet olcsón, korszerű körülményeket teremteni a tejtermeléshez.

a szakosított tehenészeti telepen egy tehén férőhely 56 ezer 948 forintba került; ez lényegesen olcsóbb a szakosított telepeken megszokottnál. az istállókat - a világon jelenleg legjobb tejelőnek tartott holstein-friz fajtaival népesítik be. ez a fajta - megfelelő takarmányozás, tartás mellett évente tehenenként hat ezer liter tej termelését biztosítja. az istállók teljes benépesítése után 1978-ban a mezőfalvi szakosított telep évente 7 millió 200 ezer liter tejet ad majd a népgazdaságnak.

az állattartó telephez megfelelő legeltetési lehetőséget is biztosít a gazdaság: 200 hektáron legelőt telepítettek, 200 hektárnyi ősgyepet felújítottak.

az átadást követően kitüntetések adtak át a telep építésében kiváló munkát végzett dolgozóknak. /mti/

bb 58. / ifjúsági ... 2. folyt./-ju

v.b. arszentjev hangsúlyozta: a komszomolisták és a kiszettek találkozásai a barátság ünnepnapjai voltak. több mint nyolcvan baráti találkozón vettek részt, s a hasznos tapasztalatcserék jó alkalmat adtak arra, hogy a szovjet és a magyar fiatalok között újabb személyes barátságok szövődjenek. nagy elismeréssel szólt a látottakról, s mint mondta, a szovjet fiatalok ezúttal is meggyőződhetnek arról, hogy a magyar testvérszervezet eredményes programot dolgozott ki a fiatalok mozgósítására, az építő munka segítésére. a távoli bajkál-amur vasútvonal építkezésén munkálkodó szovjet fiatalok megőrzik az itteni látogatás emlékét, s azzal a tudattal térnek haza, hogy mostani magyarországi találkozásai is hozzájárultak a lenini komszomol és a kisz gyümölcsöző, testvéri barátságának és együttműködésének elmélyítéséhez.

/ folyt. köv./

18.15/ju

- 46 -

1850

bb 58. / ifjúsági .... 3. folyt./-ju

a nagygyűlésen fellépett a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet déli hadseregcsoporthoz művészegyüttese és a bihari táncegyüttes. a forró hangulatú ifjúsági nagygyűlés a divsz induló hangjaival ért véget.

x x x

innen: embargó 22 óráig!

este elutazott hazánkba a bam építkezésen résztvevő komszomolisták barátság-vonata. a magyar és szovjet zászlókkal díszített nyugati pályaudvaron a magyar kommunista ifjúsági szövetség vezetői és a fővárosi fiatalok százai bucsúztatták a vendégeket. /mti/

..-

bb 67. a holland szakszervezeti küldöttség látogatása

sl/zsu-ju la

1976. november 11.

a holland szakszervezeti mozgalom szövetsége - fnv/ küldöttsége csütörtökön a pamutnyomóipari vállalat kelenföldi textilgyárába látogatott. a gyár szakszervezeti és gazdasági vezetői a vállalat munkájáról, a szakszervezeti tanács tevékenységéről tájékoztatták a holland vendégeket, akik a gyár megtekintése után szakszervezeti aktivistákkal találkoztak. a küldöttséget elkísérte timmer józsef, a szot titkára is.

délután herczeg károlynak, a szot főtitkár-helyettesének társaságában az országos tervehivatalban tett látogatást a w. spit elnökhelyettes vezette küldöttség, ahol drecin józsef, az ot elnökhelyettese fogadta a vendégeket.

a fnv küldöttsége tiszteletére a holland királyság budapesti nagykövete, jan knepelhout csütörtök este fogadást adott. megjelent a szot titkárság több tagja. /mti/

..-

18.20/ju

- 47 -

1900

bb.68. a munkásszínjátszók országos fesztiválja tatabányán -  
bemutató előadások a munkahelyeken

vid/fm/ra la

1976. november 11.

csütörtökön ünnepélyesen megnyitották tatabányán a munkásszínjátszók négynapos országos találkozóját. pákozdi Antal, a szakszervezetek Komárom megyei tanácsának titkára köszöntötte a fesztivál résztvevőit a bányászváros új sportcsarnokában.

a szakszervezetek országos tanácsa, a Kisz központi bizottsága, a népművelési intézet és a Komárom megyei tanács együttesen rendezi meg tatabányán - immár harmadszor - a munkásszínjátszók országos találkozóját. a fesztivállal a fennülőben lévő munkásszínjátszás további fejlődését, egységes irányítását kívánják segíteni a rendező szervek. tizenkét együttes vesz részt a mostani találkozón; olyan színjátszók, akik korábban is magas színvonalú művészi és közösségi munkát végeztek. a budapesti perem színpad, a szolnoki kőtövis együttes, a Jászberényi ifjúsági színjátszó csoport, a szolnoki hid együttes, a Zalaegerszegi reflex színpad, az Ajkai munkásszínpad, a budapesti kör színpad, a Kaposvári fonómunkás színpad, a Debreceni unió munkásszínpad, a Kisz központi művészegyüttes színpada, a tatabányai komép színpad és a tatabányai bányász színpad szerepel a fesztiválon. ezekben a csoportokban a munkásokon kívül értelmiségiek és diákok is tevékenykednek és közös jellemzőjük, hogy a nagyüzemek és a szakszervezetek támogatásával gyárakban, munkásvárosokban, peremkerületekben dolgoznak és szerepelnek.

az országos fesztivál nem versenyszerű, rangsorolásra nem kerül sor. megrendezésével kitűnő alkalmat teremtenek a fellépéseken kívül arra, hogy szakmai vitákkal, a produkciók elemzésével konkrét módszertani segítséget nyújtsanak az együtteseknek. a színjátszókon kívül rendezőket, a munkásművelődéssel foglalkozó más szakembereket is meghívtak a találkozóra. velük együtt vitatják meg a munkásszínjátszás helyzetét, azokat a módszereket, amelyekkel legjobban segíthetik a munkások művelődésének gyarapítását.

csütörtökön, a fesztivál első napján a tatabányai sportcsarnokban a Kaposvári fonómunkás, a Budapesti perem színpad, a tatabányai komép színpad és a Kisz központi művészegyüttes színpada rendezett bemutatót. a következő napokban tatabányán kívül oroszlányban és Tatán is közönség elé lépnek az együttesek. érdekes színpontja a fesztiválnak, hogy az együttesek tatabányán a munkahelyeken is tartanak előadásokat, többek között a 15/b akna, a központi műhely, a 11/a akna és a szénosztályozó munkásainak.

/folyt.köv./

18.45/

-48-

1905

bb.68. / a munkásszínjátszók .... folyt./ra

a munkásszínjátszók harmadik országos találkozója vasárnap zárul szakmai tanácsadással, az előadások értékelésével.  
/mti/

-.-

bb.69. bemutató a vigszínházban

mm/fe/zs/ra la

1976. november 11.

csütörtökön este mutatta be a vigszínház társulata Edward Bond: „fej vagy írás” című kétrészes drámáját Mészöly Dezső fordításában, Valló Péter rendezésében. a Shakespeare életéről szóló mű főbb szerepeit Darvas Iván, Mádi Szabó Gábor, Lukács Sándor, Miklósy György, Béres Ilona, Szegedi Erika és Békés Rita alakította.  
/mti/

-.-

bb.70. KJOLV egeland

ra la

1976. november 11.

Norvég oktatási és vallásügyi miniszter dr. Polinszky Károly oktatási miniszterrel megbeszélést folytatott aktuális oktatási kérdésekről. a norvég miniszter fölkeresett több oktatási intézményt, s megtekintette a Kecskeméti Kodály Intézetet is. a vendéget fogadta Aczél György miniszterelnökhelyettes, és Pozsgay Imre kulturális miniszter.  
/mti/

-.-

bb.71. időjárásjelentés

tr/ra la

1976. november 11.

a meteorológiai intézet jelenti november 11-én, csütörtökön este:

főként nyugaton eső.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől tovább növekvő felhőzet, a Dunántúlon több, másutt kevesebb helyen eső. mérsékelt, többfelé élénk, déli, délnyugati, a Dunántúlon időnként erős nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 9-14, keleten 14-18 fok között.  
/mti/

-.-

18.50/ra

1915

-49-

bb.68. a munkásszínjátszók országos fesztiválja tatabányán -  
bemutató előadások a munkahelyeken

vid/fm/ra la

1976. november 11.

csütörtökön ünnepélyesen megnyitották tatabányán a munkásszínjátszók négynapos országos találkozóját. pákozdi Antal, a szakszervezetek komárom megyei tanácsának titkára köszöntötte a fesztivál résztvevőit a bányászváros új sportcsarnokában.

a szakszervezetek országos tanácsa, a kish központi bizottsága, a népművelési intézet és a komárom megyei tanács együttesen rendezte meg tatabányán - immár harmadszor - a munkásszínjátszók országos találkozóját. a fesztivállal a fennülőben lévő munkásszínjátszás további fejlődését, egységes irányítását kívánják segíteni a rendező szervek. tizenkét együttes vesz részt a mostani találkozón; olyan színjátszók, akik korábban is magas színvonalú művészi és közösségi munkát végeztek. a budapesti perem színpad, a szolnoki kőtővis együttes, a jászberényi ifjúsági színjátszó csoport, a szolnoki hid együttes, a zalaegerszegi reflex színpad, az ajkai munkásszínpad, a budapesti kör színpad, a kaposvári fonómunkás kish színpad, a debreceni unió munkásszínpad, a kish központi művészegyüttes színpada, a tatabányai komép színpad és a tatabányai bányász színpad szerepel a fesztiválon. ezekben a csoportokban a munkásokon kívül értelmiségiek és diákok is tevékenykednek és közös jellemzőjük, hogy a nagyüzemek és a szakszervezetek támogatásával gyárakban, munkászavárosokban, peremkerületekben dolgoznak és szerepelnek.

az országos fesztivál nem versenyszerű, rangsorolásra nem kerül sor. megrendezésével kitűnő alkalmat teremtenek a fellépéseken kívül arra, hogy szakmai vitákkal, a produkciók elemzésével konkrét módszertani segítséget nyújtsanak az együtteseknek. a színjátszókon kívül rendezőket, a munkásművelődéssel foglalkozó más szakembereket is meghívtak a találkozóra. velük együtt vitatják meg a munkásszínjátszás helyzetét, azokat a módszereket, amelyekkel legjobban segíthetik a munkások művelődésének gyarapítását.

csütörtökön, a fesztivál első napján a tatabányai sportcsarnokban a kaposvári fonómunkás, a budapesti perem színpad, a tatabányai komép színpad és a kish központi művészegyüttes színpada rendezett bemutatót. a következő napokban tatabányán kívül oroszlányban és tatán is közönség elé lépnek az együttesek. érdekes színfoltja a fesztiválnak, hogy az együttesek tatabányán a munkahelyeken is tartanak előadásokat, többek között a 15/b akna, a központi műhely, a 11/a akna és a szénosztályozó munkásainak.

/folyt.köv./

18.45/

-48-

1905

bb.68. / a munkásszínjátszók .... folyt./ra

a munkásszínjátszók harmadik országos találkozója vasárnap zárul szakmai tanácsadással, az előadások értékelésével.  
/mti/

..-

bb.69. bemutató a vigszínházban

rn/fe/zs/ra la

1976. november 11.

csütörtökön este mutatta be a vigszínház társulata Edward Bond: „fej vagy irás” című kétrészes drámáját Mészöly Dezső fordításában, Valló Péter rendezésében. a Shakespeare életéről szóló mű főbb szerepeit Darvas Iván, Mádi Szabó Gábor, Lukács Sándor, Miklósy György, Béres Ilona, Szegedi Erika és Békés Rita alakította. /mti/

..-

bb.70. kijelölés egeland

ra la

1976. november 11.

Norvég oktatási és vallásügyi miniszter dr. Polinszky Károly oktatási miniszterrel megbeszélést folytatott aktuális oktatási kérdésekről. a norvég miniszter fölkeresett több oktatási intézményt, s megtekintette a kecskeméti Kodály Intézetet is. a vendéget fogadta Aczél György miniszterelnökhelyettes, és Pozsgay Imre kulturális miniszter. /mti/

..-

bb.71. időjárásjelentés

tr/ra la

1976. november 11.

a meteorológiai intézet jelenti november 11-én, csütörtökön este:

főként nyugaton eső.

várható időjárás péntek estig: nyugat felől tovább növekvő felhőzet, a Dunántúlon több, másutt kevesebb helyen eső. mérsékelt, többfelé élénk, déli, délnyugati, a Dunántúlon időnként erős nyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 9-14, keleten 14-18 fok között. /mti/

..-

18.50/ra

1915

-49-

bb.72. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától  
zárásig:

ra la

1976. november 11.

66. szakosított tehenészeti telep  
67. holland szakszervezeti küldöttség  
68. munkásszinjátssók fesztiválja  
69. bemutató a vigszinházban  
70. a norvég oktatási miniszter látogatása  
71. időjárásjelentés  
72. hirjegyzék  
/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: burján sándor

ügyeletes szerkesztő : halasi györgy

szerkesztő: koncz antal

Lakatos erzsébet

/mti/

21.10/ra

-50-

2/154

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008 X

## Belföldi hírek

1976. november 12. p é n t e k

bb 1. Lakás 126 többgyermekes családnak - nem lakótelepet, várost építenek a pesterzsébetiek

1 gy/pá-ju la

1976. november 12.

persterzsébet, budapest hatodik legnépesebb városrésze most éli a megfiatalodás korszakát. a iv. ötéves tervidőszakban megvalósított több mint 3 milliárd forint értékű fejlesztési program minden megelőző időszak fejlődési ütemét felülmultha. mégis, a xx. kerület újjászületését 1973 végétől „számitják”, ekkor kezdődött meg a városközpont második ütemének építése. milyen lesz 1980-ra a fiatalodó városrész, hogyan alakulnak az itt élők körülményei? - erről tájékoztatta gyulai gusztáv, a xx. kerület tanácselnöke győri margitot az mti munkatársát.

- kerületünkben, ahol a lakosság 65 százaléka fizikai dolgozó, napjainkban is több mint tízezren várnak lakáskiutalásra - mondotta. köztük igen sok a három, vagy annál több gyermeket nevelő család. terveink szerint az 1200 többgyermekes igénylőt az v. ötéves terv végéig új lakáshoz juttatjuk. ebben az esztendőben például soron kívül 126 sokgyermekes család kérését teljesítjük, s velük együtt összesen 290 igénylő költözhet új otthonba. lényeges javulást az épülő városközpont munkálatainak meggyorsítása jelent majd. már az előző tervidőszakban sokat lendített a helyzetben a vécsey uti lakótelep további 700 lakásának felépítése, amellyel egyidőben korszerűbbé vált az ut- és közműhálózat, „vonzáskörzetében”, gyermek- és egészségügyi intézmények, kereskedelmi és ipari szolgáltató létesítmények épültek. a továbbiakban a vágóhid utca és dózsa györgy ut melletti területen 336 lakás magánerebből épül meg.

/ folyt. köv. /